

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse a Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

ESPAÑA CUMPLE SU DEBER

LIBERACION DE LOS CAUTIVOS

Ansiedad justificada.-La primera noticia.-Interesantísimos detalles del rescate.-Venciendo el postrer obstáculo.-Los últimos que abandonaron la playa enemiga.-Los presos moros que han sido entregados.-Un telegrama del rey. ¿Hacia la paz definitiva?-La acertada intervención del señor Echevarrieta.-Los rescatados llegarán hoy a Melilla.

Han sido rescatados los prisioneros que desde hace año y medio esperaban en el fondo de la kábila de Beni-Urriagueh la llegada de este momento, que nunca debió tardar tanto. Los lamentables errores que se venían cometiendo en este malaventurado pleito de Marruecos, y contra los cuales tanto y de tan diversas maneras hemos combatido desde estas columnas de LA LIBERTAD, nos llevaron a la situación tristísima de hace tres meses, en la que los cautivos españoles que tenía en su poder Abd-el-Krim parecían estar ya abandonados a su triste suerte y nuestro ejército, lanzado vanamente a peligrosas aventuras imperialistas, sufría a diario las agresiones del enemigo, cada día más enardecido y más rebelde.

Cumplió a los liberales la fortuna de poner fin a tal estado de cosas. Dos meses escasos de labor bien orientada nos han traído a la situación presente, en que podemos ya mirar a Marruecos sin velos sobre los ojos ni rubor sobre las mejillas. El rescate de los prisioneros, obtenido como fruto del intenso trabajo desarrollado por el ministro de Estado, es el primer triunfo de la única solución que propugnamos siempre para el problema marroquí: el abandono de toda aventura guerrera y el establecimiento verdad del protectorado, que no puede ser, como caprichosamente se ha dicho, barajando vocablos, civil o militar, sino esencialmente, meticulosamente civil, puesto que todo régimen que se adjective militar lleva en la propia denominación envuelto un concepto de fuerza incompatible con la normalidad de relaciones y el mutuo aprecio de dos pueblos.

En este sentido, pues, hemos de aplaudir al Gobierno, que no ha vacilado en acometer el problema, como lo demandaba la opinión, aunque para ello tuviera que romper el cerco de los interesados en mantener en Marruecos un estado de anomalía favorable a sus ambiciones.

Van a llegar los prisioneros. España entera asiste con profunda emoción a este episodio, triste consecuencia del desastre que se inició en Igueriben. Por ello, no puede ser día de fiesta éste de la vuelta de nuestros hermanos; el desembarco de los ex cautivos en el puerto de Melilla ha de revivir el recuerdo de los días trágicos, el luto de muchas familias, el dolor de ellos en el cautiverio y la muerte de muchos, que no lograron el supremo bien de la libertad. Día de alegría, sí; de íntima y honda alegría, porque hemos cumplido con nuestro deber, porque hemos impedido que algún día hubiera alguien que pudiera avergonzarse de llamarse español y porque la alegría de esas familias que aguardan anhelantes al ser amado debe ser, y lo es, la alegría de todos.

Luego, sólo nos resta continuar el camino de amargura indispensable hasta la completa liquidación de aquel desastre nacional, para que, castigadas las culpas, remediados en lo posible los daños y enmendados totalmente los errores, no puedan repetirse los trágicos acontecimientos que nos recuerda el doloroso desfile de los cautivos de Axdir. Al mismo tiempo, el más supremo tribunal militar sentencia—con una severidad de la que nosotros no queremos ser en estos momentos apologistas, pero que tampoco censuramos, por la ejemplaridad que encierra—a otros jefes del Ejército que con ellos vivieron aquellos días de angustia, que deberán ser de perdurable enseñanza para todos, y por ello el pueblo español está obligado a mostrarse sereno en estos momentos de intensa emoción.

Informes oficiales

En busca de noticias

Desde las primeras horas de ayer los periodistas dirigieron sus trabajos a averiguar si se había cumplido el programa anunciado por los corresponsales de Melilla sobre el rescate de los prisioneros. Esperándose que el trascendental acontecimiento, que pone fin a un triste período de dieciocho meses, se realizase ayer, todo

Madrid y toda España, según telegramas que recibimos, estaba pendiente de los hilos telegráficos.

El salón de Prensa de Teléfonos y las redacciones de los periódicos se vieron visitadas por muchas personas que procuraban adquirir noticias del comienzo del rescate.

El ministro de Estado se personó en su departamento a las nueve de la mañana.

A las once celebró una conferencia telefónica con Melilla, desde donde confirmaron que el «Antonio López» zarpó para Alhucemas, en cuyas aguas se encontraría ayer mañana.

Las autoridades de Melilla no conocían noticias posteriores de Alhucemas, noticias que se aguardaban con creciente ansiedad.

Sin duda por esto, a los periodistas que acudieron al ministerio de Estado en busca de informes sobre este trascendental asunto, les manifestó el Sr. Alba que tal vez a las seis de la tarde podría tener noticias concretas sobre el rescate de los prisioneros.

El presidente del Consejo tampoco facilitó, a la hora en que acostumbraba a recibir a los periodistas, noticia alguna.

—Todas las medidas—dijo el marqués de Alhucemas—sobre el rescate de los prisioneros, están tomadas; pero esperamos que el mar, con su calma, favorezca el que puedan realizarse nuestros deseos.

Antecedentes necesarios

Dentro de la impaciencia natural que había por recibir los informes directos de Alhucemas, el Gobierno, y principalmente los consejeros que han llevado el peso de esta negociación, se hallaban seguros del feliz resultado de aquella.

«El éxito de ésta—decía ayer un ministro, que no es el de Estado—se debe principalmente a la sensación de formalidad y de orden que se ha dado para salir al paso de los recelos del temperamento moro, avivado por los incidentes ocurridos anteriormente, y al apartamiento de los muchos negociadores que había.

Esto último era de necesidad imprescindible, y reconocido que fué por el ministro de Estado, se dieron instrucciones a Melilla, examinadas a no consentir ninguna ingerencia de negociadores anteriores, para dejar completamente expedita la que ha dado el resultado conocido.

Las instrucciones fueron comunicadas el día 6, terminada la recepción que hubo en Palacio, y después de una conferencia que en éste tuvieron los ministros de Estado y de la Guerra.

En la noche del 25 se comunicaron a Ceuta y Melilla las instrucciones precisas para la ejecución de determinadas medidas.

Anteayer se supo que éstas habían quedado ejecutadas, algunas de ellas venciendo dificultades materiales.

En Ceuta habían de llevarse a la práctica con anterioridad a las que habían de tomarse en Melilla, por el hecho de hallarse aquella plaza más distante de Alhucemas que Melilla.

Referíanse en parte esas medidas al traslado de los prisioneros moros que en nuestro poder se encontraban.

El comandante general de Ceuta requisó el «Vicente Roda» para la conducción de los seis prisioneros de esa zona.

En cuanto a los 53 prisioneros hechos en la zona de Melilla, éstos han sido entregados al caid Amarusen, jefe de la kábila de Beni-Said, que reconoce al Maghzen y a la autoridad de España.

Los otros restantes indígenas prisioneros irán en el «Antonio López».

El hilo directo con Melilla, unas veces ha estado en comunicación con Estado, otras con Guerra, pero funcionando constantemente, y cuanto habla que cumplimentar en Melilla, a medida que quedaba ejecutado era comunicado por las autoridades del protectorado al Sr. Alba, y por el comandante general, al señor Alcalá Zamora.

Empieza el embarque!

También el ministro de la Guerra permaneció, como el de Estado, toda la mañana en su despacho oficial aguardando con la natural impaciencia las primeras noticias sobre la liberación de los prisioneros.

Al visitarle los periodistas, el Sr. Alcalá Zamora manifestó que no tenía noticias sobre el rescate, aunque las esperaba de un momento a otro.

En efecto, apenas habían salido los perio-

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Helodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortíz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

distas del despacho del ministro, fueron llamados por éste, quien, no ocultando su satisfacción, les comunicó que el ministro de Estado acababa de manifestarle que los primeros prisioneros habían comenzado a embarcar en el «Antonio López».

A la una de la tarde había salido de la playa de Axdir la primera lancha motora con un grupo de prisioneros rescatados.

Previamente se les había dado a los moros de Beniurriagueh las garantías convenidas para disipar recelos y desconfianzas.

Las operaciones de trasladar los ex cautivos a bordo del «Antonio López» se efectuaban normalmente, aunque con lentitud.

El vapor «España número 5», que llevaba a bordo a los periodistas, se hallaba a alguna distancia del «Antonio López», y aquéllos, desde cubierta, presenciaban la emocionante escena de la liberación de nuestros compatriotas.

El ministro de la Guerra, ante la inminencia del rescate, ha reiterado sus órdenes al comandante general de Melilla para que los cautivos militares fuesen trasladados a Melilla y quedasen allí, en concepto de detenidos, a disposición de las autoridades militares.

Emoción intensa

La noticia del comienzo de la liberación de los prisioneros se propagó por todo Madrid con la rapidez del rayo, telegrafiándose a provincias y al Extranjero.

Produjo en todas partes intensa emoción. La noticia se telegrafió al marqués de Alhucemas, que se hallaba almorzando en el domicilio de la marquesa de Medina de las Torres, en unión de otros ministros y el cardenal Benlloch.

Este prelado, al terminar la comida, pronunció un elocuente brindis, en el que, recogiendo la impresión de todos los comensales, se felicitó de que, al fin, hubieran sido rescatados los prisioneros.

Las palabras del cardenal Benlloch fueron acogidas con grandes aplausos.

Detalles interesantes

Manifestaciones del ministro de Estado. Una interrupción en el rescate

Después de las cinco y media de la tarde, según había prometido, recibió a los periodistas el ministro de Estado, para darles cuenta de las noticias que conocía sobre el desarrollo de las operaciones de rescate de los prisioneros españoles que tenía Abd-el-Krim en su poder.

Al entrar en el despacho, los periodistas felicitaron al Sr. Alba por el éxito de las negociaciones de rescate.

El ministro de Estado, dando las gracias, se expresó en los siguientes términos:

—Los elementos siguen favoreciéndonos con el temporal...

Realmente no tengo muchas noticias que facilitarles.

He recibido telegramas del alto comisario interino, según los cuales, a la una de la tarde comenzaron las operaciones de embarque, con grandes dificultades, porque ya apuntaba el Levante. Según las últimas noticias, ya se encontraban a bordo del «Antonio López» ciento cincuenta prisioneros; pero ha habido necesidad de suspender las operaciones porque el Levante se ha acentuado y han temido que zozobrase alguna de las lanchas motoras que venían desde la playa con los prisioneros.

Los restantes prisioneros quedan esperando en la playa el momento de embarque.

—¿Los que restan son unos doscientos?—

—Interrumpió un periodista.

—Son—contestó el ministro—algunos más del número de los embarcados.

Los prácticos—añadió el Sr. Alba—dienen que este Levante será muy pasajero. Estamos esperando a ver si efectivamente es así, con objeto de que continúen las operaciones esta tarde, y si no es así, habrá que seguir las mañana.

—¿De qué hora son sus últimas noticias?—

—De las dos de la tarde.

—¿Figura entre los embarcados el general Navarro?—preguntó otro reportero.

—No lo creo; porque en uno de los telegramas de esta mañana, y no como referencia directa, sino desde Alhucemas, decían que en la playa se divisaban dos grandes grupos, uno de tropa y otro de jefes y oficiales.

—¿Embarcaron primero las mujeres y los niños?—

—Desde luego!—dijo el ministro—. Las mujeres y los niños han sido los primeros que han sido embarcados, según las instrucciones que tenían más.

—¿Y después los paisanos?—

—Eso; en segundo lugar los paisanos, y en último lugar los restantes.

Realmente—dijo el Sr. Alba—, las noticias que tenemos son muy escasas, porque el «Antonio López» tiene que transmitir las por telegrafía sin hilos.

No sé si saben ustedes que ayer hubo una desgracia en el campo de los prisioneros: la muerte de tifus de un pobre teniente, D. Juan Garaygorria, que no ha podido alcanzar la hora de la liberación.

—¿Vendrá a Madrid el general Navarro?—

—No lo creo. De momento no lo creo, aunque este es un asunto que no depende de mí. Pero por lo que he oído al ministro de la Guerra al llegar el general Navarro a Melilla tendrá que evacuar el juez que entiende en los procesos por el desastre las oportunas diligencias.

—¿Es el general Ayala quien interviene en ellas?—

—No lo sé; yo en la parte militar no intervengo nada y en este asunto no me he comunicado con las autoridades militares, porque no es de incumbencia. Sólo he hablado con el alto comisario y demás personas civiles, con quienes me entendía.

—¿Se ha dicho que el Sr. Echevarrieta queda allí para concertar con los rebeldes una paz definitiva?—observó otro periodista.

—No! No hemos hablado de eso. Claro es que cuando han ido a bordo del «Antonio López» los comisionados moros, habrán hablado mucho con el Sr. Echevarrieta y le habrán hecho manifestaciones interesantes que yo no conozco en detalle; pero de propósitos inmediatos no sé nada.

Al invitar el ministro a los periodistas a que le hiciesen nuevas preguntas, si así lo deseaban, e indicarle aquéllos que fuera del asunto de los prisioneros, ningún otro tenía interés alguno, el Sr. Alba, después de meditar un momento, siguió diciendo:

—Los telegramas, hasta ahora, son muy breves. Se cree que los prisioneros llegarán a Melilla en las primeras horas de la mañana, porque claro es que ni ellos ni las personas que los conducen tienen interés en que lleguen de noche.

Los nombres de los barcos que han intervenido en las operaciones de hoy ya los conocemos. Han sido el «Antonio López», el «Vicente Roda», el «España 5» y las motoras de la Compañía de Mar.

No tiene nada de particular la lentitud con que se han realizado los trabajos, porque las operaciones de embarque son dificultísimas siempre y más con el temporal.

Pidamos a Dios que cese el Levante y terminemos felizmente esta empresa, ya que estamos luchando contra toda clase de elementos.

Los periodistas se despidieron del Sr. Alba reiterándole la enhorabuena por el éxito obtenido en las negociaciones.

Todos rescatados

A las siete de la tarde recibió nuevamente el Sr. Alba a los periodistas para manifestarles que había tenido un radiograma comunicándole que momentos antes había quedado terminado el embarque de los cautivos.

En la última lancha motora que abandonó la playa de Axdir iban el Sr. Echevarrieta, el general Navarro y nuestro agente moro Sid-Driss-Ben-Said.

Esta noticia, que anoche mismo se conoció también en Madrid, fué el único tema de las conversaciones y de los comentarios en círculos, cafés y teatros, reflejándose en aquéllas la emoción que el final de este largo y triste episodio ha producido a todos los españoles.

Los prisioneros indígenas

Como en el curso de nuestra información hemos dicho, los moros que estaban prisioneros de los españoles, y que se han entregado a los rebeldes, no son tantos como algunos colegas aseguran, y éste es uno de los mayores éxitos de la negociación que tan feliz resultado ha tenido.

Los indígenas entregados no pasan de cuarenta, correspondientes a las kábilas de Beni-Urriagueh, Tensaman, Beni-Tuzin y Boocoya.

Para que los lectores juzguen del éxito que este hecho significa, bastará decir que en negociaciones emprendidas en tiempos anteriores, negociaciones que fracasaron, se había llegado a aceptar hasta la entrega de doscientos cincuenta indígenas, incluyendo entre éstos bastantes presos pertenecientes a kábilas sobre las cuales no ejercía influencia alguna el jefe de los Beni-Urriagueh. De haberse llevado a cabo estas entregas, Abd-el-Krim hubiese utilizado la influencia que tal rescate le proporcionaba, extendiendo su autoridad a esas fracciones extrañas, y aumentando con ello su prestigio y su poder en el Rif.

Aparte de los indígenas entregados ayer, y a que antes nos referimos, existían cincuenta y cuatro moros más, entre los presos políticos correspondientes a la kábila de Beni-Said; pero éstos habían sido libertados ya y entregados, como más arriba decimos, al caid Amarusen, el conocido y prestigioso jefe que está al lado de España, y a quien se debe la sumisión de aquella kábila y la consiguiente pacificación del extenso territorio que ocupa en la zona oriental.

Felicitación del rey

Apenas la noticia de la liberación de nuestros compatriotas llegó a provincias y al ex-

tranjero, comenzaron a recibirse en Madrid telegramas de felicitación al Gobierno por el rescate de los prisioneros.

En el ministerio de Estado fueron innumerable los despachos recibidos de provincias y del extranjero.

El rey ha enviado también un telegrama al ministro de Estado, concebido en términos muy expresivos. El monarca felicita efusivamente al Sr. Alba por el éxito obtenido en su delicada gestión, y le ruega transmita su satisfacción a todas y cada una de las familias de los compatriotas que han sufrido cautiverio.

Los cautivos libertados

El alto comisario, Sr. López Ferrer, ha anunciado que hoy enviará una lista completa de todos los cautivos libertados, especificando sus nombres, graduación y Cuerpos en que servían los militares, así como los nombres, edades y el último domicilio que habitaron los civiles.

Habrà necesidad de esperar, por tanto, que esta detallada relación llegue a Madrid para conocer exactamente los compatriotas libertados.

Sin embargo, no nos resistimos a reproducir la siguiente información, que, aunque muy incompleta, contiene los nombres de bastantes jefes y oficiales rescatados.

La información de referencia, que publica anoche «La Epoca», dice así:

«Los jefes y oficiales que se encontraban prisioneros en Axdir, son 45. Además, estaban cautivos, según se ha dicho, 274 individuos de tropa y 38 paisanos.

De éstos, son nueve mujeres y ocho niños. Entre los jefes y oficiales figuran los siguientes, con expresión de las posiciones que procedían.

De Monte Arruit: general de división don Felipe Navarro, barón de Casa-Davallillo; capitán de Estado Mayor, D. Sigfredo Sáinz; capitán de Ingenieros D. Jesús Aguirre; teniente coronel de San Fernando, D. Eduardo Pérez Ortiz; comandante de Alcántara, don José Gómez Zaragoza; teniente de Africa don Francisco Arévalo, capitán de Artillería don Alfredo Correo, teniente de Artillería D. Antonio Enriles, teniente de Policía D. Esteban Golaberto.

De Bu Imeyán: Capitán de Corifloa D. Ricardo Sánchez Canaluche, capitán de Corifloa D. José del Dey, tenientes de Policía D. Martín Elvira y D. José Villegas.

De Dar Quebdani: coronel D. Silverio Araujo, teniente coronel D. Manuel López Gómez, comandante D. Rafael Sáinz, capitán: D. Antonio de la Rocha, D. Juan de Ozaeta y D. Macario Bazcones; tenientes: D. Manuel Sarazaga, D. José Oyana, don Humberto Padura, D. Luis Ayuso y doctor Fernández Serrano, de Melilla; capitán de Artillería D. Victorio Álvarez Griñón, teniente de Artillería D. Joaquín Bellón, teniente de Intendencia D. Ricardo Martín.

De Dar Buzian: capitán D. Narciso Sánchez Aparicio, y tenientes: D. Juan Garigosa, D. José González Arizmendi y D. Juan Martínez.

De Zeluán: teniente de Alcántara, D. Julián Troncoso; ídem de Regulares, D. Enriq. que Dalías; ídem de Policía, D. Manuel Clavantos.

De diversos sitios: Tenientes: de Corifloa, D. Luis Casado; de Melilla, D. Manuel Ibarra; de San Fernando, D. José Camacho y D. Baltasar Gómez; de Artillería, D. Emilio Sánchez Castañón; de la Brigada disciplinaria, D. Francisco Núñez Cabaleiro; de Alcántara, D. Maroto Pérez del Pulgar; de Aviación, Sr. Aparicio y D. Manuel Martínez Vivanco; de Melilla, D. Julio Nieto, y de Policía, D. Antonio Rubaca.

Figuran también entre los prisioneros el oficial segundo D. Rafael Ortega, el intérprete D. Fernando Jiménez Pujarero, el sargento D. José Alegría y el cabo de Alcántara Tiburcio de Pablo.

Recientemente, como se recordará, fueron hechos prisioneros dos aviadores: el capitán García Peña y el teniente Florencio. Este último logró fugarse hace poco tiempo.

Durante el tiempo del cautiverio lograron fugarse también algunos oficiales y soldados, así como el capitán médico Sr. Vázquez y el capitán Sr. Sanz Gracia.

También intentó fugarse el capitán Salto. Pero descubierto por los moros centinelas, éstos dispararon sobre él, dándole muerte.

La intervención del Sr. Echevarrieta

Merece capítulo aparte en nuestra información la acertadísima intervención en este asunto de los prisioneros del opulento bilbaíno D. Horacio Echevarrieta. Era objeto de unánimes elogios la conducta del Sr. Echevarrieta, que puede citarse como un admirable ejemplo de ciudadanía, y que demuestra los beneficios inmensos que pueden obtenerse con el valioso concurso de la opinión civil en estas modernas empresas de colonización, que no pueden encomendarse exclusivamente a la fuerza de los armamentos.

La Liga Nacional organizará en breve un homenaje al Sr. Echevarrieta y a cuantas personas han laborado eficazmente en pro del rescate de los prisioneros.

El acto tendrá lugar en un teatro de Ma,

dría, y será invitado a presidirlo el ministro de Estado, Sr. Alba.

Hacia la paz definitiva

En las negociaciones del rescate hay que hacer también resaltar la actitud leal de los representantes moros.

Ayer estaban adoptadas todas las previsiones necesarias para evitar cualquier engaño por parte de los indígenas en los últimos momentos del rescate; pero las noticias recibidas de Melilla reconocen que los negociadores moros han procedido con toda corrección.

Aunque los cautivos estarán hoy en Melilla, y la permanencia del Sr. Echevarrieta en Alhucemas era innecesaria, el patriota bilbaíno ha dado órdenes para que de todos modos zarpe para Melilla su magnífico yate «Cosme y Jacinta», a bordo del cual se propone permanecer algunos días.

Es posible que agasaje a bordo a los prisioneros moros que tan eficazmente le han ayudado en sus gestiones.

También es muy probable que aproveche su estancia en aguas marroquíes para continuar sus conversaciones respecto a la posible pacificación de aquella zona.

Estos propósitos responden, sin duda, a deseos y opiniones de gran trascendencia, expuestos por elementos que hasta hoy se consideraron enemigos irreductibles de España.

Otras notas

Los prisioneros rescatados llegarán a Melilla en las primeras horas de hoy domingo, pues no se ha querido que llegaran de noche.

Por iniciativa de las familias de los cautivos, se celebrará en Melilla un «Te-Deum» en acción de gracias por su libertad; pero las autoridades han aconsejado a esas familias y resto del vecindario que se abstengan de entregarse a regocijos indiscretos.

Debido a estas indicaciones, se desistió de celebrar una manifestación pública que se preparaba.

Informes directos

(Por telégrafo)

(De nuestros enviados especiales)

A recoger a los cautivos

Melilla, 27.—Al fin, se han recibido las noticias de Alhucemas que esperábamos con tanta ansiedad.

Procuraré ordenarlas para mejor conocimiento de la información recogida acerca del acontecimiento del día, que, naturalmente, es el rescate de los prisioneros.

Como anuncié, anoche zarparon para Alhucemas los buques que habían de tomar parte en las operaciones de hoy.

A las ocho de la noche marchó para aquellas aguas el vapor «España número 5», llevando a los periodistas que habían sido autorizados por el alto comisario interino para presenciar desde dicho buque la entrega de los prisioneros.

Una hora más tarde zarpó el trasatlántico «Antonio López» con el Sr. Echevarrieta y demás acompañantes que citaba en mi información telegráfica de ayer.

Durante la travesía... Ya en alta mar, el «Antonio López» se adelantó, siguiéndole a regular distancia, el «España número 5».

La cantidad que había de entregarse para el rescate son cuatro millones de pesetas. Los moros no han querido billetes y han exigido que todo el dinero sea en duros.

Los ochocientos mil duros han sido confiados a varios empleados del Banco de España y a individuos de la Guardia civil. Van empaquetados en numerosas cajas y pesan exactamente veinte toneladas.

La travesía ha sido buena, relativamente, y antes de que amaneciera vimos desde el barco las luces de Alhucemas.

En la playa de Aydir había encendidas varias hogueras. Ninguno de los periodistas hemos dormido y antes de ser de día estábamos ya sobre el puente.

Tampoco había dormido nadie en el Peñón de Alhucemas, y todos los habitantes de éste estaban al romper la aurora en todas las partes del mismo desde las cuales se domina el punto del litoral donde se va a hacer el rescate.

Conforme fué avanzando la mañana, el Levante, que había vuelto a molestar desde las últimas horas de la noche, fué aumentando. Grandes olas se estrellaban contra la playa y contra el Peñón de Alhucemas. Esto, como es consiguiente, produjo entre los periodistas una gran contrariedad.

Con nosotros, los periodistas, han venido varias familias de prisioneros, que dan pruebas de estar poseídas de emoción enorme.

La llegada a Alhucemas Al amanecer, como decimos anteriormente, llegaron a las aguas de Alhucemas el trasatlántico «Antonio López» y el «España número 5».

Procedente de Ceuta llegó el «Vicente la Roda».

En el «Antonio López» iba la comisión del Maghzen, formada por el ministro Benouna, Dris-el-Rifi, caid de Tafersit y el notario moro que autorizará el trato, más los presos moros, la representación de España y el dinero del rescate.

En el segundo vapor iban los periodistas que han salido de Melilla: Gutiérrez de Miguel, redactor de «La Voz»; Teresa Escoriaza y Hernández Mir, redactores de LA LIBERTAD, y el fotógrafo Alfonso.

que iban a ser afortunados testigos de la ansiada liberación.

A las ocho de la mañana se produjo en los presentes un movimiento de expectación. A lo lejos se veía cómo se destacaba de la playa de Aydir un carbó moro, enarbolando a popa la bandera rifeña.

El viento hacía ondear la enseña mora, en la cual se destacaba claramente la media luna. A bordo de la pequeña embarcación iban los representantes de la kábita de Beni-Urriaguad.

El carbó se acercó al costado del «Antonio López» y los delegados de Abd-el-Krim subieron a bordo.

Coincidiendo con este hecho, del Peñón de Alhucemas salió en una motora el moro amigo Dris-Ben-Said, trasladándose también a bordo del «Antonio López».

Desde el «España número 5» se podía ver cómo los comisionados de Beni-Urriaguad celebraban una conferencia con el Sr. Echevarrieta, con Dris-Ben-Said y con el ministro jilifiano Benouna.

Poco después, Echevarrieta, Ben-Said y Benouna, acompañados de los moros negociadores, bajaban al carbó.

Este se dirigió a la playa. Una vez en ésta hubo una nueva conferencia, que duró más de media hora.

Se vio que un jinete salta a galope tendido hacia un casón donde, según nos dijeron, estaban encerrados los prisioneros.

Al mismo tiempo del «España 5» se destacaron tres faluchos para recoger a los cautivos.

Los prisioneros

Con ser intensa la emoción con que los periodistas y demás testigos mudos presenciaban todas estas maniobras, no puede compararse con la sufrida en el momento de aparecer en la playa los prisioneros.

No hay pluma capaz de describir la escena, y no mentimos al decir que las lágrimas se asomaron a muchos ojos en aquellos instantes.

Como respondiéndole al aviso del jinete que antes había salido de la playa, en los confines de ésta aparecieron dos confusos y compactos grupos, que fueron concretándose a medida que avanzaban por la blanca llanura de la playa.

Los prisioneros!—exclamaron todos los presentes, sin poderse contener al contemplar los dos núcleos de cautivos.

Y contentando todos la congoja que se apoderaba de los ánimos, difícilmente podían disimular la fortísima impresión que el espectáculo producía.

Uno de los grupos lo formaban las mujeres, los niños y los paisanos, que en revuelto tropel avanzaban llorando hacia la anhelada libertad.

El segundo grupo también imponía. Lo formaba un fuerte núcleo de soldados desarmados, en cuyos sencillos y demacrados rostros se veían retratados los sufrimientos del cautiverio, sin que bastase a disimular sus huellas la emoción y alegría de que se hallaban poseídos.

La primera expedición de rescatados Las tres pequeñas motoras separadas del «España 5» avanzaron con temerario arrojo hasta la costa, luchando contra el fuerte mar y rivalizando en el esfuerzo todas las tripulaciones.

El grupo de mujeres, niños y paisanos se acercó a la playa.

Observamos que algunos de los que lo componían saludaban a los barcos con telas blancas.

Unas noventa personas, entre ellas todas las mujeres y todos los niños, embarcaron en tres motoras.

Estas, luchando con el Levante, cada vez más fuerte, se armaron al «Antonio López». Ya, no pudiendo contener su impaciencia, los redactores de LA LIBERTAD Teresa de Escoriaza y Hernández Mir, acompañados por algunos familiares de los prisioneros, bajan del «España número 5», ocupan una lancha motora y salen al encuentro de las embarcaciones que conducen a los cautivos rescatados. Aquellos momentos fueron de gran emoción.

Con los gemelos se veía que los cautivos, al pisar la cubierta del barco, abrazaban a cuantos les salían al encuentro.

Algunas mujeres se sintieron mal y hubo que auxiliarlas.

Signo el rescato

El Levante aumentó. Sin embargo, dos embarcaciones hicieron un viaje más.

Cada remesa de prisioneros nuestros, era correspondiente por otra de prisioneros moros. A las dos de la tarde habían llegado a bordo del «Antonio López» unas 150 personas, empezando, como hemos dicho, por las mujeres y niños y siguiendo los soldados.

Pequeña interrupción A las dos de la tarde la operación sufre una pausa.

Como aumenta el fuerte temporal de Levante, el capitán del «Antonio López» comunicó que, a consecuencia de ser más fuerte el oleaje a medida que la tarde avanza, y como los patronos de las barcasas tenían justificadamente que éstas corrieran peligro de zozobrar, se han dado órdenes suspendiendo el embarque del resto de los prisioneros, a fin de evitar desgracias.

En las operaciones de embarque intervinieron, además del trasatlántico «Antonio López», el «España n.º 5» y el «Vicente de Roda».

Las tripulaciones de esos buques, así como la de las barcasas, han rivalizado en atenciones y demostraciones de afecto hacia los prisioneros rescatados.

También se hacen grandes y justos elogios del arrojo de los marineros de las barcasas, pues éstos han tenido que luchar denodadamente con el duro temporal.

Se reanuda y termina la entrega de prisioneros

Como a media tarde abonanzó algo el tiempo, pudo procederse al embarque de los militares, pues los embarcados antes de suspenderse la operación eran todos paisanos. Se hizo así, como en un naufragio, siendo los primeros en salvarse los niños y luego las mujeres.

Tras de los paisanos, y en la misma forma, se hizo el embarque de los militares. Al cabo, a las seis y treinta de la tarde, salió de la costa la última motora, con el general Navarro, que ha sido el último en abandonar el cautiverio.

Conferencia con Abd-el-Krim

Se sabe que antes de comenzar el embarque de los prisioneros, y cuando desembarcó en la playa el minero bilbaíno Sr. Echevarrieta, conferenció con Abd-el-Krim.

Luego regresó con sus acompañantes a bordo, presenciando por la mañana desde el «Antonio López» el comienzo del rescate.

Por la tarde el Sr. Echevarrieta desembarcó en la playa y acompañó en la última motora al general Navarro.

El entusiasmo en Melilla

El entusiasmo en Melilla al conocerse la noticia de que el rescate está hecho es enorme. El periódico «El Popular» ha publicado una hoja extraordinaria, cuyo artículo de entrada dice:

«Y ten en cuenta, hidalga España, que debes estar con risa alegre en este día feliz, en esta alborada de justicia, no debida a los ineptos y fracasados Gobiernos conservadores, que estuvieron continuamente haciendo equilibrios con la esperanza.»

Esto se debe únicamente al Gobierno de la concentración liberal y a las gestiones del ministro de Estado, Sr. Alba.»

Esperando en Melilla a los prisioneros

En la Alta Comisaría se ha recibido un telegrama comunicando que el «Antonio López» salió a las diez de la noche de Alhucemas con rumbo a Melilla.

Llegará entre cuatro y cinco de la madrugada.

Aumenta la expectación. Numerosas personas se dirigen a los muelles, dispuestas a permanecer allí hasta la llegada de los prisioneros.

En todas partes se elogia la acertada intervención de López Ferrer, así como el proceder del minero bilbaíno Sr. Echevarrieta, que permaneció en tierra hasta que embarcaron todos los prisioneros.

Ha llegado el hijo del general Navarro. También han llegado las familias de otros prisioneros.

Estos, antes de desembarcar, serán desinfectados.

La Cámara de Comercio ha invitado a sus socios a que acudan al muelle a la llegada de los prisioneros.

Otras noticias de Marruecos

El parte oficial

El parte de Guerra de anoche, dice: «Región occidental. En camino Tefen a Alcázar fué agredido y herido ayer por un indígena cantinero europeo.»

En la región oriental, sin novedad.»

Jueces castigados

La actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina en las causas de Marruecos ha sido siempre seguida con atención por cuantos se interesaban en los asuntos de aquel territorio y los inflexibles rigores de la ley.

Por esto ha sido muy comentada la sentencia que se supone dictada en el proceso contra el coronel Sr. Jiménez Arroyo.

Se dice que el Consejo ha acordado imponer un castigo a los jueces del Consejo de guerra que sentenciaron al Sr. Jiménez Arroyo, por su excesiva benevolencia; otra sanción a los jueces instructores por la tardanza en la tramitación de las causas y reclamar los autos de las causas ya sustanciadas, porque aunque los fallos sean firmes y no puedan ser revitados, cabe al Consejo Supremo la posibilidad de juzgar a los juzgadores.

Destino del teniente coronel Millán Astray

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una real orden concediendo al ex jefe del Tercio extranjero Sr. Millán Astray el mando de un batallón del regimiento de Pavia.

El ministro de Estado y el viaje de Lloyd George

Los telegramas de Ceuta dicen que Lloyd George y demás personalidades que le acompañan en su viaje a Ceuta y Tetuán, ha embarcado en aquel puerto, emprendiendo el regreso a Argeliras.

A propósito de este viaje, la Agencia Fabra nos envía la nota siguiente: «Interrogado el ministro de Estado sobre sus impresiones con motivo del viaje del señor Lloyd George, ha manifestado que se felicita de la presencia de dicho ilustre personaje en España y de que hubiera visitado, siquiera haya sido rápidamente, la zona española de Marruecos, porque así habrá podido apreciar personalmente el desarrollo y progreso alcanzados, dando al mismo tiempo lugar a que, una vez más, se le demuestre la consideración y simpatía que merece como prohombre de un país con el que nos une tan excelente amistad.»

En efecto, no se ha rendido homenaje a la personalidad política del Sr. Lloyd George, aun siendo tan relevante y esclarecida, sino que hemos querido aprovechar la primera ocasión que se brindaba a este Gobierno para

AVISO

Los antiguos dependientes de los establecimientos del Sr. Veguillas—Pepe y Cesáreo—, se han establecido en la calle del Clavel, número 5. Compraventa de alhajas y objetos, lo que tienen el gusto de participar a sus amigos y clientes en general.

expresar las disposiciones que nos animan y afirmar y estrechar la cordialidad que deseamos refleje la política exterior de España respecto de hombres y cosas británicas.»

El famoso Mustafá

Ayer llegó a Melilla el moro Mustafá, expulsado de Madrid por las autoridades.

Nuestro corresponsal de Tánger nos envía un extenso telegrama, que no podemos publicar por falta de espacio, conteniendo una información enenimada a demostrar que el famoso Mustafá es un vulgar aventurero.

DE BARCELONA

Una Empresa que no paga

Barcelona, 27.—Esta mañana visitó al señor Raventos la madre del aviador Colomer, para protestar contra la conducta seguida por la Compañía de Correos aéreos Barcelona-Palma, que no ha abonado el subsidio a que se comprometió cuando murió su infortunado hijo a causa de un accidente de aviación.

La huelga del «Metro»

Durante el día de hoy han continuado las conferencias en el Gobierno civil entre las autoridades y la representación obrera. En ella no se ha llegado a concretar nada, por seguir los obreros materialmente irreductibles.

También recibió el gobernador la visita de los ingenieros de la segunda brigada de ferrocarriles.

Los reunidos estudiaron con detenimiento la situación actual, acordando adoptar las oportunas medidas para impedir los posibles hundimientos en las vías públicas afectadas por la construcción. Asimismo tomaron el acuerdo de proceder en este asunto con la mayor imparcialidad.

Dijo después el Sr. Raventos, hablando con los periodistas, que tanto él como el alcalde están dispuestos a intervenir en todo momento para resolver el conflicto, sustrayendo su actuación a lo que pudiera derivarse de pleitos que sólo interesan a obreros y patronos entre sí.

Los automóviles.—Dos muertos y tres heridos

En la calle de Salmerón ocurrió esta mañana un triste suceso.

Un autocamión, al hacer un rápido viraje para no atropellar a un perro, se metió por la acera, atropellando a dos mujeres, de veinticinco y treinta y cinco años, respectivamente, causándoles la muerte.

Al propio tiempo chocó contra un poste, el cual, al derrumbarse, produjo heridas graves a Emilia Juan Arnal, de cuarenta y ocho años; Pilar Ruiz, de dieciséis, y Elvira Civill Malvet, de quince años.

Hasta ahora no han sido identificados los cadáveres.

LA HORA DEL CIERRE

Cafés, bares y tabernas

El gobernador civil ha dictado dos circulares, que han aparecido ya en el «Boletín Oficial» de la provincia, regulando la práctica del oficio de camareras en los cafés y chocolaterías y la hora de cierre de todos los establecimientos que se dedican a la venta de artículos de consumo.

Las disposiciones más importantes son las siguientes:

Primera. Las tabernas, sin distinción de los lugares en que estén establecidas ni de época del año, cerrarán sus puertas a la una en punto de la madrugada, y estarán desalojadas de público a la una y media en punto.

Segunda. Los bares, restaurantes, reposterías y chocolaterías cerrarán sus puertas a las dos de la madrugada desde 1 de Septiembre hasta el 10 de Mayo, y a las dos y media desde 11 de Mayo hasta 30 de Septiembre. Estarán desalojados media hora después.

Tercera. Los cafés cerrarán sus puertas principales y vidrieras a las dos y media de la madrugada, y estarán desalojados antes de las tres.

Cuarta. Los cafés llamados del centro cerrarán a las tres de la madrugada, y estarán desalojados antes de las tres y media.

Mitin sindicalista

Denia, 27.—Se ha celebrado en el Teatro Circo un mitin de afirmación sindicalista, con asistencia de numeroso público.

En la concurrencia se veían personas de distintas clases sociales, que iban allí movidas por la curiosidad de oír a Angel Pestaña.

Hablaron Mauro, Calafat y Segundo García, recomendando todos la organización que plasma en el Sindicato único.

Al levantarse a hablar Angel Pestaña, fué acogido con una nutridísima salva de aplausos.

Como los compañeros que le habían precedido en el uso de la palabra, hizo la apología del Sindicato único y se extendió en largas consideraciones sobre las causas del deplorable estado en que hoy se encuentra la clase trabajadora, para llegar a la deducción que este estado obedece exclusivamente a la falta de cultura.

Censuró duramente a los políticos españoles por su actitud ante la cuestión de las responsabilidades.

En el acto reinó orden completo, y después de éste salió Angel Pestaña para Alicante.

Conflictos sociales

Los «sin trabajos» bilbaínos

Bilbao, 27.—Se ha reunido en el frontón de Zabaldie los obreros sin trabajo, presidido por el compañero Blanco.

Se discutieron diversos asuntos, interviniendo varios oradores, y fueron aprobadas las conclusiones siguientes:

Primera. Que cese la persecución de que son víctimas en España los elementos significados del obrerismo.

Segunda. Que cesen los trabajos en destajo y las tareas extraordinarias en fábricas y minas, al objeto de dar ocupación a los parados.

Tercera. Que los organismos centrales obliguen a la Diputación y al Ayuntamiento a realizar obras de carácter general.

Cuarta. Que cesen los trabajos en los muelles de los campesinos que poseen tierras y propiedades.

Quinta. Que cese la guerra de Marruecos, y que los fondos que se invierten en la misma se destinen a obras públicas en España.

Los azucareros de Zaragoza

Zaragoza, 27.—Se ha celebrado una reunión de representantes de fábricas azucareras.

En vista de las aspiraciones de los labradores, los reunidos aceptaron el precio de 70 pesetas la tonelada de remolacha en la fábrica más próxima al lugar del cultivo.

Madrid médico

Academia Médico Quirúrgica

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública mañana lunes, a las siete de la tarde. El doctor Marín Amat hablará sobre «Operación de estrabismo», con presentación del caso; el doctor Alvarez Salazar sobre «Medición del nivel morital en los cerebros normales»; el doctor Carro disertará sobre «Cuándo debe operarse la úlcera duodenal»; el doctor Fernández Cogolludo presentará varios casos de esporotricosis; el doctor Casades hablará de «Parésia facial por arrancamiento de la cuerda del tímpano».

Ayuntamiento

Carnaval y San Isidro

La Sociedad «El Fomento Industrial» entregó ayer al alcalde 850 pesetas, destinadas para un premio de 500 pesetas, otro de 250 y otro de 100, para las mejores máscaras que se presenten en el próximo Carnaval.

Esta Sociedad se propone también adquirir los carteles para esta festividad, haciendo la mayor propaganda y cuanto sea necesario para mejorar este festival.

Además, esta Sociedad, que está constituida exclusivamente para apoyar toda clase de festejos, está gestionando de las Compañías de ferrocarriles grandes ventajas con objeto de que el próximo San Isidro se celebre con la animación que requiere la capital de España.

La gestión de un delegado

Desde 1.º de Abril de 1922 al 31 de Diciembre del mismo año, siendo delegado D. José Muro Lara, en la delegación de carruajes hubo la siguiente gestión:

Juicios celebrados, 10.140. Multas impuestas, 205.400 pesetas. Se hicieron efectivas hasta 31 de Diciembre, pesetas 48.854. En tramitación y a los Juzgados para el premio, 146.677.

En igual período de 1921: juicios celebrados, 6.742. Multas impuestas, 101.130 pesetas. Se hicieron efectivas hasta 31 de Diciembre, 13.243. En tramitación y a los Juzgados para el premio, 5.335.

Buenavista y Palacio

El teniente alcalde de Buenavista, Sr. Fernández (D. Valentín), impuso ayer multas de 50 y de 25 pesetas, respectivamente, por hallar pesas y balanzas con mermas.

Ayer pasó al Juzgado un centenar de denuncias por rebeldías contra el cumplimiento de las Ordenanzas, en cuanto a pesos y calidad de las sustancias alimenticias.

El viernes decomisó 67 kilos de pan, y ayer, sin duda como consecuencia de la persecución diaria, no se encontró en el reposo pan con faltas.

Los propietarios de solares que aún no los han vallado, le han pedido un plazo prudencial para hacerlo.

El Sr. Barón, en el distrito de Palacio, ha mandado quemar 14.221 huevos. Se presentó, acompañado del inspector químico D. Juan Ríos y del profesor veterinario D. José Arroyo, en la calle de Antonio Orilo, 14, donde tiene un almacén la Sociedad de hueveros y se procedió al reconocimiento de 22 cajas. Mas de la mitad de los huevos que guardaban estaban en malas condiciones para el consumo.

Esos huevos procedían de Turquía; fueron desembarcados en Barcelona y traídos a Madrid.

AUTOBUSES

La Sociedad General de Autobuses de Madrid pone en conocimiento del público que a partir de hoy domingo queda establecida la línea «H» Sol-Cuatro Caminos, con el siguiente recorrido: Sol, Carmen, Santo Domingo, San Bernardo, Quevedo, Cuatro Caminos, por REGRESO por Quevedo, San Bernardo, Cuesta de Santo Domingo, Isabel II, Arenal, Sol.

En esta línea regirá la siguiente tarifa: Sol a Santo Domingo o viceversa... 10 ctas. Sol Quevedo o viceversa... 15 ctas. Sol Cuatro Caminos o viceversa... 25 ctas. San Bernardo Cuatro Caminos... 15 ctas.

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Sección primera

José Poza, panadero formal, volvió de madrugada a su casa, llevando de la mano a una hijita suya de cuatro años.

Poza tenía viejos resentimientos con el vecino, y éste, entretenido en la acemita de la esquina, se hizo el ramplón, acudiendo tarde a ocuparse de su negocio.

El Baza protestó airadamente y ofendió

Manifiesto de los pescadores

Por fin, tras un sinnúmero de inconvenientes y de obstáculos, la industria pesquera, por segunda vez, ha logrado hacerse oír de los Poderes públicos. No es esta ocasión de subrayar la significación de un silencio culpable, contrario a los intereses generales del país, sustentado por el Gobierno conservador de Sánchez Guerra. Esta no es hora de apelaciones violentas; más bien lo es de serenidad, de estudio y de meditación.

Así, los que a gala y honra tenemos pertenecer a la industria pesquera, observaremos en este período que cristaliza el éxito de una acción la calma precursora de un nuevo avance, equilibrado y consistente.

Somos perseverantes y tenaces hasta el fin. Así lo quiere la cuantía y la importancia de estos elevados intereses pesqueros españoles que se confiaron un día, y que procuraremos exaltar y defender dentro de normas regulares hasta encauzarlos hacia sus destinos definitivos.

Por eso hablamos hoy el lenguaje de las ocasiones solemnes.

Demostremos ya en ocasión ejemplar hallarnos asistidos de la sensatez necesaria para imponernos a la arbitraria conducta de los que, fieles guardianes de las leyes, querían llevarnos por derroteros impropios a nuestra seriedad. Si hoy recordamos aquello no es por orgullo ni por vanidad, sino para advertir a todos que, con la mayoría de edad, se ha admitido en nuestro espíritu el alcance de nuestro derecho, que haremos respetar hasta donde podamos, asistidos de la razón y de la justicia.

El ministro de Fomento y el Comité ejecutivo

Fundados motivos de esperanza levantó en nosotros la exaltación al Poder de los liberales. Esas esperanzas no se han visto defraudadas. Es hombre el actual ministro de Fomento de clara percepción de la realidad y nuestro problema ha abierto en su espíritu amplio y comprensivo un nuevo cauce en que desarrollar sus gloriosos prestigios de estadista y de patriota.

Con él hemos hablado. Su universalidad y sus extensos conocimientos le hacen apto para emprender la obra que necesitamos. Confiamos en él.

Nadie hasta ahora comprendió la ruta luminosa que debe conducir a la exaltación del prestigio del que lo intente. D. Rafael Gasset es el que inició en España una era de verdadera regeneración, emprendiendo la política hidráulica, y la, cuya ejecutoria en materia de iniciativa se halla consolidada, puede y debe iniciar, con la misma firmeza que lo hizo antes, el robustecimiento de la economía general de la nación, poniendo sus grandes dotes de talento y de organización al servicio de este magno problema pesquero, que está llamado a ser, en orden a los problemas nacionales, una verdadera revolución económica.

Ligado a él de forma subjetiva se halla el problema del transporte.

Peró el primer problema de todo pueblo es el de su alimentación. El pescado, alimento base, entra por mucho en la nutrición de los pueblos extranjeros; pero en España, por multitud de motivos provenientes de causas conocidas a las cuales se puede poner rápido remedio, no llega a los mercados consumidos en las condiciones de calidad y cantidad que sería menester. Al contrario, la producción que el bravo hombre de mar arranca de las entrañas de su enemigo, por falta de capacidad transportadora vuelve otra vez al mar, inculmente y avaro, que celosamente lo oculta en sus entrañas. Esta vergüenza debe acabar.

Como debe acabar la indefensión de nuestros hombres, abandonados a su suerte en débiles barcas a la furia encrespada de un elemento que ensombrea los hogares con sus alevosías, sin que el Estado ayude en la medida conveniente a las entidades que se dedican al salvamento, ni nuestros queridos compañeros de las costas tengan puerto de refugio, que es la última esperanza en medio de la agonia y del temporal.

En aquellos momentos en que las madres, los hijos y las esposas elevan al cielo sus preces fervientes y buscan esperanzas, en la cómoda, la vea milagrosa con que mitigar un cierto destino que se halla a merced del elemento cruel, que ven estrellar contra la costa, testigo de días más felices; en aquellos momentos que los hombres de tierra miran sobreorgullosos la furia deshecha del elemento, que se precipita loco contra las rocas, levantando trémulas tempestades, ¡qué responsabilidad más grande, qué recordamiento más hondo para el que contempla, si ha sido ministro de la Corona y piensa por un momento que aquellos hombres, hermanos suyos, van a morir sin ninguna esperanza, porque para ellos, frente a ellos y detrás de ellos no hay más esperanza que dejarse ir a fondo!

Señor ministro de Fomento: si es V. E. hombre de corazón, ha de juramentarse con nosotros para redimir a la industria pesquera. Es obra para hombres buenos, y V. E., señor ministro de Fomento, no será de los hombres que, mirando hacia el mar en días de temporal, sienta en su espíritu el recordamiento.

Nuestra conversación con el ministro de Fomento

Nuestra voz fué la de la verdad, la de la sinceridad, que como siempre la decimos en el arroyo y en los alcazares, como siempre la pronunciamos ante los de arriba y ante los de abajo. La voluntad inflexible y desnuda, sin atenuaciones ni velos.

Hablamos nuestro lenguaje, tosco y sin pulimento; pero completamente comprensible, porque es el lenguaje del sentimiento.

Así lo debió de comprender el señor ministro de Fomento cuando, en su contestación,

hubo de afrontar nuestras fundadas esperanzas.

Nadie nos acogió nunca con esa cordialidad cautivadora con que V. E. lo hizo; nadie nunca nos atendió con esa exquisita gentileza con que V. E. lo ha hecho, y, pase lo que quiera, señor ministro, nosotros guardaremos de V. E. el más agradable recuerdo, porque otra cosa no tendríamos; pero corazón para admirar y venerar a los que nos quieren, eso sí; para eso tenemos corazones de gigantes.

En aquel momento solemne en que sobre nosotros gravitaba un mundo de recuerdos amargos; en aquel momento en que, sin respetar las angustias de nuestra situación, la intriga continuaba urdiendo su tela de araña alrededor de nuestra actuación, sacamos fuerzas del recuerdo de nuestros hermanos para presentarnos con la frente alta y el espíritu sereno. No hubo consideración que nos hubiera hecho retroceder, queridos camaradas; antes que nada eran vuestros intereses, que son los nuestros, que son los de la patria pobre y agotada, porque no se saben o no se quieren aprovechar sus fuentes de riqueza, y a nuestro corazón daba alabonzos el imperativo categórico del deber, clavándonos en aquel sitio como si hubiéramos echado raíces.

Expusimos al excelentísimo señor ministro de Fomento las necesidades generales de la industria pesquera. Pusimos de relieve ante él la importancia de esa riqueza nacional, desconocida, menospreciada muchas veces (nos acordamos de todo!), de esa riqueza arrancada al mar bravo por hombres de acorao temple. Hicimos resaltar que de ella y junto a ella millones de españoles, obscura y silenciosamente, contribuyen al desenvolvimiento patrio, dando sus fuerzas al país y su vitalidad económica al Tesoro; nos referimos también a las menguadas recaudaciones que se obtienen de ese concepto público por inexpertencia de muchos, por desconocimiento de otros y por apatía de todos.

Inmediatamente hubimos de señalar las causas generadoras de esa situación excepcional en que se halla una industria que, inteligentemente explotada y amparada por el Estado, tan enormes beneficios podría reportar al país.

Adjudimos al transporte férreo como coadyuvante interesantísimo de nuestro problema. Hicimos notar la necesidad de intensificar la potencia transportadora del ferrocarril y buscar el abaratamiento de las tarifas de transporte para poner el pescado rápidamente, y bien acondicionado al alcance del consumidor.

Nos referimos al importantísimo consumo que del carbón nacional hacen nuestros queridos compañeros los armadores de buques de pesca, en vez de adquirirlo del Extranjero. Hablamos de la cuestión del abanderamiento, bajo el interesante aspecto que como a españoles nos incumben. Hicimos un detenido examen de las vedas, su aplicación y el resultado de la falta de vigilancia en los mares, del que resulta el agotamiento de las especies. Detonadamente mencionamos los puertos de refugio y las obras de seguridad necesarias para que los que se ejercitan en la noble industria pesquera se hallen salvaguardados, sin omitir la necesidad de una ley especial de indemnizaciones para los casos de naufragio, y procuramos dar la sensación de un magno problema, que, no por ser desconocido, deja de estar planteado en la entraña social.

En su contestación puso de manifiesto el ministro su interés para, sin pérdida de tiempo, laborar por la próxima reunión de la Conferencia pesquera nacional, designando al efecto técnico del ministerio y señalando en momento oportuno la fecha de la Conferencia.

Hizo resaltar la magnitud del problema, cuyo conocimiento como representante del Poder público le incumbía, y prometió estudiar con cariño todo lo concerniente a tan interesante materia.

Ni que decir tiene que D. Rafael Gasset ha llenado nuestro espíritu de optimismo, y esperamos que todo el Gobierno del partido liberal, por tantos motivos benemérito y glorioso, incorpore a su programa de gobierno las reivindicaciones pesqueras.

En el ministerio de Instrucción pública

Hay un aspecto en la generalidad de la cuestión pesquera tan interesante y atrayente que no olvidamos en nuestra reciente visita a Madrid.

Nos referimos al problema de cultura, tan desdichado entre nosotros, y que se traduce, desde luego, en un perjuicio directo que se ocasiona a la industria en general y que, de reflejo, hiere nuestros sentimientos nacionales.

Nuestro analfabetismo es de un tanto por ciento crecidísimo, que se diluye en la estadística nacional de la ignorancia, y eso nos sorroja como industriales y como españoles.

Por eso, algunas Federaciones, entre ellas la catalana, impulsan y apoyan todas las manifestaciones de cultura que puedan reportar a nuestro organismo la disminución de ese porcentaje abrumador y bochornoso, y por eso participa indirectamente, pero con la mejor voluntad, en el sostenimiento y ayuda de las escuelas particulares que le ofrecen la garantía de que los que luego vengan a sustituir a los actuales industriales, lo hagan dentro de los más extensos conocimientos posibles, a fin de asegurar el desenvolvimiento de la riqueza dentro de las normas competentes.

Peró no es bastante todavía; se necesita algo más, y he ahí el por qué de la visita al señor ministro de Instrucción pública.

Ante él hablamos ampliamente sobre la creación de las escuelas de pescadores y marinos, aspecto de la cuestión que incumbe a su departamento. Soldadas ambas escuelas, se completa un plan de estudios preciso para ejercer a conciencia el oficio del mar.

Esta preparación metódica e inteligente es precisa al ciudadano en su aspecto social, porque generalmente, después de la primera misión que debe llenar el pescador civil, llega el momento en que debe cumplir sus deberes militares, y nuestra lista de guerra se encuentra con dificultades, que son una ver-

gencia para el país y para el oficio.

Por eso, el señor ministro de Instrucción pública, del cual merecimos una acogida que agradezcamos, prometió estudiar atentamente esta cuestión, cuyo fundamento está justificado con las anteriores aclaraciones.

A los falsos pastores

Si este manifiesto no tuviera otra finalidad que dar una explicación de nuestro viaje a Madrid, habríamos salido bien o mal del atolladero con los epigramas anteriores.

En ellos se contiene lo suficiente para que toda la industria pesquera comprenda que ha llegado un momento remarcable e histórico. Peró faltaríamos a nuestro deber de información y de dirección si nosotros, tan francos, pero al mismo tiempo tan duros y tenaces, no levántásemos nuestra visera para que nos conozcan los adversarios y también por un momento los conozcan los pescadores y marinos, dejando de mirar a la constante preocupación del mar para volver los ojos hacia la tierra.

Si tenemos enemigos. Tenemos enemigos que nos piden los votos y entorpecen nuestra obra. Si tenemos enemigos, que por el mero hecho de intentar mejorar dentro de la ley y de la razón las condiciones en que se desenvuelve la industria, al margen, desde luego, de toda política, se crean obligados a sembrar de obstáculos la ruta de nuestras reivindicaciones.

Pues bien, ¡escuchad todos! Los unos y los otros, los inocentes y los perversos, los buenos y los malos. Se nos acabó la paciencia. En el anterior Gabinete había un hombre en el ministerio de Fomento, que, sin conocernos, nos ofendió gravemente. Ese hombre, que no tenía por qué ofendernos, hizo, contra su voluntad, lo que no hubiera hecho si los intrigantes no se hubieran valido de medios poco recomendados. Decimos poco recomendados para no hablar de procedimientos bastardos.

Y aquella Asamblea, concedida y planeada, se fué al agua del mar porque empezó el varaneo. Esa falta de seriedad debió tener una causa. Nosotros la conocemos. Y si es menester, se declarará.

Ahora, sin meteros con nadie, después de habernos sacudido tutelajes que nos pesaban, porque nos hacían aparecer en contraposición con todo el mundo, nos encontramos continuamente en medio de una tenaz lucha con la sombra.

Sin embargo, conocemos a la gente que nos rodea y a los enemigos con quien combatimos. Que cada cual sepa a qué atenerse en este momento, porque no estamos dispuestos a tolerar que nuestros hombres se ahoguen sin defensas ni se atente contra los intereses, que son el pan nuestro de cada día. Somos claros y explícitos; ¡otro fracaso, no! Antes pensásemos en hacer lo que está más lejos de nuestro pensamiento; es decir, política.

Y que conste que si nosotros hacemos política, algunos políticos dejarán de serlo. Nada más.

Conclusión

Creemos haber cumplido vuestro mandato, camaradas de las costas; estamos seguros de haber cumplido nuestro deber, queridos compañeros que sois armadores, consignatarios o asentadores, industriales de puestos fijos y ambulantes, administradores de almadrabas y pósitos, fabricantes de redes y de bielos, etc., etc.; todos, en fin, lo que de un modo u otro interesáis o vivís dentro o alrededor de la industria pesquera; el Comité ejecutivo os dice que ha llegado la hora de la intensa labor. Dentro de un mes y medio, a lo sumo dos meses, si obstáculos imprevistos no se presentan, el excelentísimo señor ministro de Fomento convocará en Madrid una asamblea general de la industria pesquera española.

Preparámonos para entonces. Oportunamente llegarán a todos los interesados instrucciones concretas. Pero antes, y ya que el derecho de petición está consignado en las leyes, lleguemos reverentes y humildes hasta S. M. el rey, nuestro popular monarca, y digámosle: «Señor, para una obra buena solicitamos vuestros augustos patronatos.»

El Comité ejecutivo, Esteban Solana.

Cosas de Rusia

Los Soviets y el cine

Riga, 27.—El periódico «Izvestias» escribe que las cintas cinematográficas importadas del extranjero están realizando en la Rusia de los Soviets una propaganda burguesa.

«Esto—dice—es una nueva forma de intervención tan peligrosa para los intereses de los Soviets como los microbios de la peste. Las películas son un arma formidable y sería muy fácil a los Soviets utilizarlas en su propio servicio. El asunto de muchas de las cintas es interesante e instructivo, pero el peligro está en la interpretación.»

Seguramente los comunistas no dejarán traducir las explicaciones extranjeras, algunas de las cuales, hasta en materia religiosa, no pueden tolerarse por los Soviets. Escribamos nuestra historia sobre esas películas burguesas y así combatiremos a nuestros enemigos con sus propias armas.»

El ejército rojo

Berlín, 27.—Con motivo de las órdenes urgentes comunicadas por el Gobierno moscovita para aumentar el ejército rojo, ha salido para Moscú el primer contingente de reclutas ciudadanos soviéticos. Como gran número de entre ellos tenían la intención de evadirse de la orden, la Embajada de los Soviets en Berlín ha publicado un anuncio diciendo que todos los desobedientes serán expulsados de Alemania y obligados a regresar a Rusia, en donde serán fusilados inmediatamente por desertores.

Una segunda expedición, compuesta principalmente de jóvenes empleados en Bancos y otros establecimientos, está ya preparada para salir uno de estos días.

Impresa organizada, amputada. Escarla notablemente distinta de lo que hoy es. Falta, además, buscarla ambiente. Decir una y mil veces al campesino que la estadística es... la estadística, dinero que le puede llegar a la «contribución», dinero que infaliblemente le sacan. Convertirle de enemigo en enamorado, y de «stridor» en auxiliar...

Todo el mundo civilizado lo entiende así. ¡Laboremos por la estadística!

De otro modo, dejando que se pasen los años sin darnos cuenta de esta necesidad inminente, vendrá, y no lejano, el sonrojo de que otros países sepan más de España que España misma. Llegaremos a la vergüenza de tener algún día que solicitar del vecino los datos nuestros, que nosotros, por incultura y por desidia, no supimos buscar.

A. DE CASTILLA

Los asesinos del teniente belga Graf, condenados a muerte

Aquisgran, 27.—El Consejo de Guerra ha condenado a muerte a los súbditos alemanes Reighardt, Klein, Grabert y Riebke, asesinos del teniente belga Graf.

Los cómplices han sido condenados a penas que varían de veinte a trece años de trabajos forzados, tres años de prisión y cinco años de prisión celular.

El cobrador de tranvías ha sido absuelto, aun cuando no había comparecido ante los jueces.

Gurtacher ha sido condenado a tres años de prisión.

La Dirección general de Estadística

Importante labor

La Dirección general de Estadística, a cuyo frente está persona tan inteligente y de tanta competencia cual lo es el actual director, D. Antonio Mompesa, realiza una labor muy importante para el funcionamiento del ministerio del Trabajo, como puede juzgarse por los siguientes datos:

Censo patronal y obrero

Ha quedado instalada en Barcelona, en la calle de Triaigat, número 78, la oficina del servicio del censo patronal y obrero de aquella provincia.

Un inspector del Cuerpo de Estadística, designado por el director general, fué a dicha capital con la misión de poner en marcha este nuevo organismo, conforme a las prescripciones del real decreto de 3 de Noviembre último, habiendo quedado establecida la oficina y en ejecución la formación de las fichas de cada patrono y obrero, que alcanzará la cifra de 400.000.

Tan luego como se termine esta labor, se confeccionarán las listas electorales, que, expuestas al público para que se formulen y resuelvan las reclamaciones de altas y bajas, han de constituir el censo definitivo.

Las representaciones de las clases patronal y obrera, así como las autoridades, la Comisión mixta y otras entidades de carácter social, han expresado su satisfacción por la creación de la nueva dependencia, esperando de esos Registros permanentes positivas ventajas para la buena marcha de las relaciones de los obreros entre sí y de éstos con los patronos.

El director general de Estadística se propone publicar las observaciones hechas por el inspector al establecer este servicio y remitirlas a los jefes de las Secciones provinciales, para que les sirvan de norma cuando realicen igual operación en sus respectivas provincias.

El Anuario de 1922 se halla redactado en su totalidad. La impresión alcanza próximamente a la mitad de la obra, y se calcula que en el próximo mes de Marzo podrá repartirse.

Censo de población

Está en Prensa, y en plazo muy breve verá la luz, el tomo I del censo de población llevado a cabo el 31 de Diciembre de 1920. En el volumen expresado se publica la población de hecho y de derecho existente en la fecha antes mencionada en cada uno de los Ayuntamientos de España, e igualmente se da a conocer la población de hecho y de derecho correspondiente a cada uno de los partidos judiciales que integran el territorio de la nación, siguiendo a estos datos una clasificación de los habitantes según su naturaleza, y finalizando la publicación, que va precedida de un breve estudio con cuadros sintéticos de los resultados, con una tabla en la que se consignan el nombre correspondiente de cada Municipio, expresando la provincia a que pertenece.

LAS LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

Llaman poderosamente la atención

TEATRO REAL

Segunda representación de «La Dolores»

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en el teatro Real la segunda representación de la temporada del celebradísimo drama lírico de Bretón La Dolores.

Como se ha anunciado, intervendrán en dicha función los artistas Ofelia Nieto e Hipólito Lázaro, cuyos méritos, de todos reconocidos, no necesitan elogio. Con los divos tomarán también parte en la representación de La Dolores los excelentes cantantes Bienvenido Francés, Redondo del Castillo, Izal y la señora Galán.

La Orquesta será dirigida por el notable maestro D. Ricardo Villa, tan admirado de nuestro público.

Con estos elementos, no cabe dudar que La Dolores de esta tarde será un nuevo éxito que añadir a los muchos ya obtenidos en la presente temporada.

La palabra al sereño; en de suponer que esto no permaneciera más; pero recordando que para algo es autoridad, requirió el auxilio de los guardias, los cuales lo creyeron bajo su palabra e intimaron al cónsul la orden de acompañarle a la Comisaría; el pausado se pegó con descompuestas razones a obedecer; hasta tanto no dejara en su casa—un quinto piso—a su niña.

Los guardias, a pesar de la resistencia regular que, según uno de ellos dijo al declarar, opuso Puza, consiguieron llevarle a la Comisaría, sin preocuparse ni ellos ni el sereño de la suerte de la niña, a la cual dejaron abandonada en un portal, a las dos de la madrugada, ocurriendo lo que estas celosas autoridades debieron prever, que la madre de la orfandad la encontró horas después privada de sentido y lechala en el tercer tramo de la inabarcable escalera.

El fiscal acusa al rebelde padre de resistencia a la autoridad.

El letrado Sr. Velasco puso de relieve la enorme inhumanidad de estas autoridades, considerando un deber del padre oponerse al abandono de su hija y substituyendo en consecuencia la absolución.

J. M. L.

Cosas agrícolas

Estadísticas

Un diario de la región castellana, paladín de la agricultura—bucles tras estas frases pombraric—ha lanzado hace pocos días ese número extraordinario «La cosecha de cereales», esperando por todos, desde el labrador hasta el ministro, con marcado interés. Coincide con el benemérito estudio de «El Norte de Castilla», que este año se hizo de un desear demasiado, la aparición, también tardía—por dificultades económicas—, de la estadística «Cereales y leguminosas», resumen oficial de la Junta Consultiva Agronómica.

Una vez más se pone sobre el tapete—que por fortuna ya no es verde—el tema, extraordinariamente importante, pero enormemente olvidado, desconocido, de nuestra estadística agrícola.

Tema de actualidad. Porque se presta a decir mucho. Y a hacer más.

Constantemente nos preguntan de Roma para qué nuestras cifras, las de nuestra estadística, a las de los demás países que integran el Instituto Internacional de Agricultura... Las Embajadas, las Legaciones, los Consulados, la industria extranjera, piden sin cesar datos...

Nosotros... Unas veces nos excusamos de una manera torpe... Como los malos estudiantes: «todavía no hemos llegado a eso, pero... desahúse usted, llegaremos...» En ocasiones damos números, pero, ¡ay!, mientras copiamos los desconcertantes totales, en nuestras uñas sonrosadas aparecen multitud de puntitos, diminutas manchitas blancas, como aquellas que nuestra «chachas» callaban de mentiras...

Y ¿qué decir sino mentiras, mentiras más o menos disimuladas y consagradas por el uso, el costamos únicamente con la estadística oficial, apenas esbozada, embrionaria, a todas luces deficiente y con chispas sueltas, como el dogro de «El Norte», debido, más que a una organización perfecta y a un riguroso método, a la espontánea colaboración y buena voluntad de unos cuantos amigos?

¡Qué distinta nuestra estadística de la de otros países! Allí, oficinas superiores que centralizan, Comisiones provinciales y locales, amplísima y estrecha red de correspondientes, activo y competente servicio de inspección... Agrónomos, profesores de Agricultura, maestros, labradores, todos sobre una base sólida, con trabazón perfecta, realizando esa necesidad económica de reducir un pueblo a cifras...

Acá... gran parte de la estadística agrícola oficial descansa en los alcaldes... ¡En los alcaldes, nuestro querido Ruiz Jiménez!

Recuerdo que hace ya varios años me tocó ver una de cerca. Era un conteo de animales. Cada pueblo, en unos cuestionarios muy curiosos, debería inscribir los suyos. Muchos, gran mayoría, no contestaban. ¿Para qué? Otros, sí. «En este pueblo no tenemos gallinas», declaraba un alcalde. ¡Cándido! Y otro nos decía: «No hay burros.» Venan ustedes; burros. Con tal criterio de soberbia es imposible la estadística...

En nuestras estadísticas oficiales intervienen los técnicos. Los técnicos que, cuando hay dinero para dietas—suele concluirse muy pronto—, visitan cuatro, cinco o más pueblos, en busca de noticias...

—«Cuidado», Roque; que ese tío es del fisco; viene por la «contribución».

—«Dejalle» llegar, que estoy impuesto.

Comadres y compadres así dan de ojos para engañarle como a un chino. ¡Menos mal que están los alcaldes para «afinar» la información!

De este modo no puede haber estadísticas. Realmente, no las hay. Sólo, para disimular, cifras de producción anual de algunos artículos; estadísticas periódicas de otros. Pero quedan lagunas. Diferentes lagunas. Nada serio de consumo de artículos. Casi nada de comercio exterior. ¿Qué nación merece el nombre de tal si empieza por ignorar lo que tiene y lo que necesita!

Muy sensible. La estadística agrícola de un pueblo agrícola es la base de su progreso. En sus columnas y totales, dentro de la aparente aridez y monotonía de los números, ¡qué de enseñanzas!, y también cuántas emociones para el que las quiera buscar. La estadística es lección de hechos; a la vez, consejo y estímulo, orientación para un negocio, fundamento para un acuerdo de Gobierno. Aranceles, política, de subsistencia, ¡todo pende de la estadística!

Es en ella donde, como en un claro espejo, deben de mirarse los pueblos para conocer sus defectos y percibir sus adelantos.

Entre los diferentes servicios de Fomento que piden una reforma urgente, uno de los primeros es la estadística. Si no crearla, se

«EL NUEVO MILITARISMO»

La guerra que vuelve

«Contra la guerra que vuelve...» Este es el llamamiento con que las extremas izquierdas francesas convocan al mitin a los obreros de París. Están en un error. La guerra no vuelve. En realidad, la guerra no ha cesado de continuar desde el día en que se firmó el armisticio.

Bélico es el ambiente que se respira en Europa. Después del Tratado de Versalles hemos presenciado varias guerras nuevas, horribles batallas en Oriente, violaciones de fronteras, numerosas revoluciones, dictaduras rojas, terror blanco, atentados repetidos al Derecho de gentes. Tenemos hoy «regiones ocupadas», como antes teníamos «regiones invadidas». La guerra prosigue, una guerra «perle», discontinua, odiosa. La guerra se ha convertido en un obligado cortejo de represión de ideas, persecuciones contra los propagandistas radicales, sacrificio de la veracidad y de la libertad ante los altares oficiales de las ortodoxias nacionalistas. La política interior se halla deformada en casi todas las naciones, porque casi todas se encuentran, moralmente, como en estado de sitio. De ahí el predominio de la utilidad inmediata sobre la permanente justicia; de la técnica sobre la ciencia; de lo económico sobre lo espiritual; de la eficacia material sobre los valores morales. Fenómenos muy complejos, como el fascismo, se aclararán bastante si los considerásemos, ante todo, como fenómenos de guerra.

Por qué sigue la guerra en el Viejo Continente? Lloyd George, en quien el gobernante conservador no ha ahogado al polemista radical, contesta resueltamente con su artículo sobre «El nuevo militarismo».

La guerra sigue en Europa, viene a decir, porque en Europa hay ahora mayores ejércitos, más hombres de armas que en 1914. Y en 1914 la guerra estalló—opina el antiguo primer ministro de Inglaterra—, no por el asesinato del archiduque, ni por el pangermanismo, ni por Rusia, sino sencillamente porque Alemania, según el propio mariscal Foch le dijera a Lloyd George, poseía el mejor ejército que ha conocido el mundo. Los grandes ejércitos engendran fatalmente las grandes guerras. Mientras no haya desarme, no habrá paz. Discutan los naturalistas si la función crea el órgano. Pero los políticos perspicaces saben que, como se desprende de esas afirmaciones del viejo político británico, en la vida social todo órgano poderoso acaba por crearse su función.

Hoy tiene Europa, hacia Oriente, el ejército ruso de cerca de un millón de hombres en activo. Al Occidente, un ejército francés de setecientos u ochocientos mil soldados en armas, tras de los cuales velan los millones de reservistas. Como uno de estos dos ejércitos, el comunista o el republicano, venía a ser numéricamente, antes de la guerra, el formidable ejército del Imperio alemán. Y los pequeños Estados de nuestro Continente, en proporción, no se quedan atrás. Soñábamos en que, al terminar la guerra—iba a ser «la última guerra», ¿os acordáis?—, la toga sustituiría a la espada; las letras, a las armas; el arado, al cañón. Pero en 1914 no habla tantos cañones en Europa como en 1923.

Francia posee hoy tres veces más aeroplanos que antes de la guerra. Una sola bomba lanzada por esa nueva aviación, que ha perfeccionado enormemente sus medios destructores, causaría tanto estrago como cien bombas de las que durante la guerra cayeron sobre indefensos hogares...

Con razón se horroriza David Lloyd George. Sin embargo..., nadie es profeta en su patria. Y no lo es, no sólo porque los suyos no le crean, sino, sobre todo, porque el vidente, empequeñecido por sus afectos locales, a ras de tierra, no acierta a superarlos con el divino vuelo del espíritu profético. Nadie es profeta en su patria, y Lloyd George, que se indigna ante la negra nube de los aviones franceses, pide el desarme de las fuerzas ofensivas, no el de las defensivas, entre las cuales cuenta, por supuesto, a las imponentes escuadras británicas.

Para nuestro país, esta cuestión no es tan sólo un problema de política internacional. Lo es también de alta política interior. España, en plena paz, sin amenaza inmediata, sin enemigos de que defenderse, sostiene un ejército mucho mayor de lo que sus medios económicos aconsejan. Nuestro presupuesto de gastos militares es, quizás, proporcionalmente, el más grande de Europa. Desde 1900 a 1920, las fuerzas permanentes del ejército se elevaron de 80.000 hombres a 216.000. Las plantillas de la oficialidad, cuya reducción se viene anunciando desde 1898, no han hecho más que aumentar acoeleradamente. Sólo en el Ministerio de la Guerra hay destinados veintitantos generales y más de quinientos jefes y oficiales... Urge reducir plantillas, disminuir gastos... Este problema mundial de la limitación de los armamentos es también un problema vital en España.

«Creed primero un ambiente de paz, realidad del desarme moral... Luego vendrá el desarme material», declaman en Francia. «Reducid, ante todo, los armamentos materiales—replican en Inglaterra... La conse-

cuencia será el desarme moral.» Pero los pueblos de Europa tienen que darse cuenta de que ambas cosas deben ir juntas. Nadie canta a la paz mientras forja la espada. No se diga que, perdida esta ocasión, podrán después limitarse los armamentos paulatinamente, al cabo de los años. No. Será muy difícil que, más tarde, rehecho el tejido de egoísmos nacionales y de colectivos intereses, se consiga lo que no se haya conseguido ahora, en esta crisis decisiva, en este naufragio de una civilización, cuando todavía está vivo el horror estéril de la última hecatombe, la más grande en la Historia del mundo.

Los millones de muertos en el campo de batalla; los millones de víctimas que agonizaron en los hospitales; los millones de niños y de hambrientos que han perecido extenuados, forman un inmenso pueblo de cadáveres, una nación entera de tumbas, la cual se estremecerá bajo la tierra cada vez que, arriba, resuene aquella frase amenazadora: «La guerra que vuelve...»

LUIS DE ZULUETA

Muerte misteriosa de una bailarina

Los Angeles, 27.—Hace días se encontró sobre la playa el cadáver de la bella bailarina Fritzie Mann.

Como el cadáver presentaba ciertas señas sospechosas, la Policía ha rechazado la hipótesis de un suicidio, y acaba de detener a un actor de cinematógrafo en cuyo automóvil se han encontrado huellas de sangre, que se hablan intentado hacer desaparecer.

Además, el automóvil presentaba algunas averías, entre ellas la rotura del parabrisas. También ha sido detenido un médico.

EL CONFLICTO DEL PAN

¿Qué proyectan los tahoneros?

Previsión necesaria. Ayer quedaron notificados los 158 patronos panaderos que hay en Madrid de cuál es el acuerdo del Municipio con relación al precio del pan.

La notificación, ha querido el alcalde, y nos parece muy bien, fué individual, para mayor responsabilidad de los interesados.

Notificado ya el gremio de la panadería, ¿ha respondido al alcalde en algún sentido? Anoche no había respuesta. ¿Impresiones? Advertimos un cambio. No podemos afirmar. Vamos a opinar sobre rumores, y así hemos de recoger que, mientras durante el día y noche del viernes, se aseguraba que los tahoneros proyectaban, por unanimidad, ir al cierre de las tahonas, dividiéndose las opiniones no más que en lo que se refería a la fecha, pues unos eran partidarios del cierre inmediato, sin ajustarse a la ley de Huelgas, y otros pretendían cerrar, cumplido ese trámite legal; ayer ya parecían cambiadas las opiniones y proyectada una táctica de lucha, contra la cual debe el Sr. Ruiz Jiménez estar prevenido.

Se nos dice que el Sindicato de la Panadería tiene el propósito de acatar la orden de la Alcaldía; que bajarán el precio del pan, pero a esta actitud sucederá la de ir despidiendo obreros.

De modo que, por lo menos se ha pensado, se pretende que el conflicto del pan derive en una huelga de obreros.

Vea el alcalde la gravedad de ello. Está prevenido. Nosotros cumplimos un deber señalando un peligro. Los patronos temen a la incautación y trasladarán el problema al pleito de jornales y jornada, como represalia contra los obreros por haberse éstos ofrecido al Ayuntamiento, y como habilidad para ante el público.

Gestión del alcalde. El alcalde ha teleografiado a los gobernadores de varias provincias interesándoles el rápido envío de harinas.

El Sr. Ruiz Jiménez ha insistido en que si algún tahonero cierra antes del plazo legal, le enviará al Juzgado de guardia.

Ha sido colocado en las tahonas personal que inspecciona y da el parte de diario de la producción, que ayer fué normal.

Ayer se reunió por la tarde la Junta Central de Subsistencias, en Fomento, y asistió el Sr. Ruiz Jiménez, quien expuso la situación del conflicto y entregó un ejemplar, que por la mañana repartió entre los periodistas, de su conferencia con los obreros panaderos.

Hay la convicción de que los tahoneros salieron defraudados de la sesión municipal del viernes, pues esperaban la revotación.

LAS LAMPARAS PHILIPS ARGENTA Llaman poderosamente la atención

DE PORTUGAL

Briand irá a Lisboa. Lisboa, 27.—Invitado por el «Diario de Noticias», el ex presidente del Consejo francés, M. Aristides Briand, dará en esta capital una serie de conferencias.

Le acompañará el periodista Mauricio Waldeffe.

Guerra Junqueiro y la tolerancia religiosa. El célebre poeta anticlerical Guerra Junqueiro, autor de la «Vejez del Padre Eterno» y de otros poemas traducidos al castellano por Eduardo Marquina, que fueron excomulgados por el Papa, acaba de hacer su conversión al catolicismo defendiendo en la Prensa la tolerancia religiosa.

En la actualidad el Sr. Guerra Junqueiro cuenta setenta años de edad.

LAS MUECAS DE LOS DIAS

LA CASCARA DE NARANJA

¿Siempre la censura? ¿Siempre el despero disparar de aceradas flechas? No. Dejemos enojada en todo momento, pronta a abrirse, la ventanita de la emoción.

¡Tanto como quisiera uno mantenerla permanentemente de par en par!

Nos escribía un señor desconocido: «Indigna la frialdad con que miran ustedes la vida. Nada les apasiona y para todo tienen un comentario irónico. Entroñan el humorismo. Y el humorismo quisiera no es sino la negación de la sensibilidad.»

Basta. Señor mío: El humorismo puede ser precisamente una forma de la sensibilidad dolorida. Es tema viejo y harto comentado. No intentaremos descubrirlo ahora.

¿Cree usted que al fastigar a los hombres y a sus instituciones queda uno con el ánimo alegre? El espíritu joven irrumpe en la existencia ansioso—hambriento más bien—de emoción pura. Pero se esfuerza en vano por encontrarla entre sus semejantes. La injusticia domina por doquier. Lo Grotesco pasea sus faldellines ridículos triunfante, y todos parecen acatarle satisfechos. Entonces uno intenta protestar. Se indigna, grita, enronquece. Imbílil. La gente ríe y lo Grotesco continúa en su sitio. Ni siquiera lo oye. Precisa para que se ruborice un poquito—¡oh, muy poquito!—que uno se coloque en su plano y se ría también.

Esta es la gran arma: la risa. Advierte uno un ademán indigno del gran señor. El impulso inmediato es el de vociferar. Cándides. Lo eficaz es aproximarse táimadamente y dejar caer con disimulo un pequeño explosivo recargado de carcajadas estruendosas.

Es la cáscara de naranja. Lo Grotesco deambula ufano y feliz por la calle. Luce al sol su chistera de ocho reflejos y ostenta cien condecoraciones y bandas honoríficas. Si os limitáis a señalarlo a la gente, la gente no le encontrará nada de particular. Está habituado. Si le dijerais a él mismo que se debe esconder, os miraría con desprecio.

Pero lanzáis a su paso una cáscara de naranja, una menudita, una insignificante cáscara de naranja. Lo Grotesco pone el pie en ella: resbala, cae. No se hace daño; mas el ocho reflejos va a parar a un charco de agua nauseabunda, las bandas y la quincallería se ensucian perdidamente y lo grotesco se encuentra de pronto en ridículo, y corre, asorado y confuso, a ocultar su turbación.

LUIS DE SIRVAL

La ocupación del Ruhr

La paz no reina en Dusseldorf. Dusseldorf, 27.—Se han comprobado hoy varios intentos de sabotaje en el servicio de comunicaciones telefónicas de Essen.

Los franceses han aislado Berlín del Ruhr. Al cabo de dos horas, los alemanes restablecieron las líneas cortadas. Entre los empleados de Telégrafos, Teléfonos y Correos reina tranquilidad. Una Delegación acaba de informar al general Simond que si el lunes por la mañana los soldados instalados en los diversos servicios no eran retirados, se declararían la huelga general.

En Dusseldorf ha habido manifestaciones a consecuencia de la detención del guarda superior de los Bosques. Los gendarmes belgas han detenido a veintidós personas.

El comandante de la plaza de Essen ha comunicado al prefecto de Policía que no tolerará las manifestaciones de estos últimos días y que las tropas francesas serán autorizadas a hacer uso de las armas. El prefecto le ha contestado que la Policía de Seguridad impedirá las colisiones entre tropas y manifestantes.

Esta tarde algunas patrullas han recorrido las calles de Dusseldorf. Ha habido detenciones. La Policía continúa en los cuarteles. Los establecimientos públicos deben cerrar a las diez de la noche.

El doctor Grezener, en el interrogatorio hecho por el general Simond, ha dicho que no es cierto que él incite a los obreros a ir a la huelga. Añadió que desaprueba los cantos insolentes para Francia; pero que no puede impedir las manifestaciones mientras se limiten a esto.

Ferrovianos en huelga. Maguncia, 27.—Los ferrovianos de Coblenza han cesado el trabajo anoche, a las doce. No llegan los trenes de Colonia. En Essen los ferrovianos amenazan con ir a la huelga.

Han llegado ferrovianos franceses; pero sólo asegurarán el servicio de trenes militares y los expresos internacionales.

Se proclama el estado de sitio en Baviera. Múnich, 27.—Ha sido proclamado el estado de sitio en toda Baviera.

Fue proclamado primeramente en los territorios de la orilla derecha del Rin. Los elementos nacionalistas de Baviera se han negado a acatar la orden dada por el Gobierno prohibiendo que se lleven a cabo manifestaciones públicas.

Una banda de fascistas bávaros ha invadido las Oficinas de la Comisión Interallada y ha tomado nota de los números de los autorizados que utilizan los generales aliados.

Vuelven a funcionar las Asociaciones pangermanistas. Leipzig, 27.—El Tribunal de Justicia ha autorizado nuevamente el funcionamiento de

varias Asociaciones militares o pangermanistas, que habían sido suspendidas hace tiempo.

La situación se complica en Baviera. Berlín, 27.—El ministro del Interior bávaro, doctor Schweyer, ha sido nombrado comisario del Estado para la aplicación de las disposiciones relativas al estado de sitio.

Con arreglo a sus nuevas funciones, el señor Schweyer estará autorizado para requerir el auxilio de la fuerza armada, como lo están ya, por otra parte, los prefectos de Múnich y Nuremberg.

Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente.

El Congreso nacional del partido socialista debe reunirse hoy, y como es sabido, en el decreto relativo al estado de sitio se prohíbe toda reunión. Créese que la partida que se juega hoy será decisiva.

En los Circuitos oficiales de Berlín y Múnich se sigue con toda calma la marcha de la situación de Baviera.

Los nacionalistas alemanes. Berlín, 27.—La Policía detuvo ayer por la tarde, en el momento en que llegaba a esta capital, a un grupo de 250 a 300 jóvenes procedentes de Mecklenburgo y Pomerania, los cuales declan ser miembros de una Asociación patriótica.

El viaje de dicho grupo se ha comprobado que fué organizado por el jefe del llamado «Cuerpo Franco de Roshach».

La detención de dichos jóvenes ha sido elevada a prisión. Los demás, después de ser convenientemente registrados, quedaron en libertad, prosiguiendo luego su viaje con dirección a Múnich.

Otros grupos de nacionalistas procedentes de Turingia son esperados en Berlín.

Entre los detenidos se hallan cuarenta oficiales, algunos de los cuales vestían uniforme luciendo condecoraciones y llevaban pistolas y revólvers en el cinturón.

Un centenar de ellos lograron darse a la fuga, dirigiéndose hacia Múnich.

Los demás han sido encerrados en el cuartel de Gera.

¿La República en Renania?—Los comunistas. Londres, 27.—El corresponsal del «Daily Express», en Maguncia, sabe de buena procedencia que se está imprimiendo una proclama fechada en 1 de Febrero, y que establece la República en Renania. Se guarda el mayor secreto sobre este documento.

Los periódicos publican un despacho de Essen dando cuenta de la celebración de un mitin monstruo organizado por los comunistas.

El mitin terminó con el acuerdo en firme de condenar la huelga general, por entender que ésta favorece los intereses de los grandes industriales alemanes y al Gobierno del Reich.

El Soviet de Moscú. Moscú, 27.—En la última sesión plenaria del Soviet de Moscú, Bucarin ha pronunciado un violento discurso contra la ocupación del Ruhr. Dijo que la burguesía francesa se da cuenta ahora de la extremada complicación de la situación y profetizó el fracaso de la aventura francobelga, diciendo: «Quien siembra vientos, recoge tempestades».

El Soviet de Moscú, a propuesta de Bucarin, ha votado una resolución proclamando la necesidad en que se hallan los Soviets de apoyar la acción del proletariado internacional contra la política anexionista del nacionalismo francés.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES. Ayer se reunió el pleno del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores en sesión extraordinaria, con asistencia de todos los delegados de provincias, para ocuparse de la situación internacional creada con la ocupación del Ruhr por el ejército francés.

De los acuerdos de esa reunión se dará nota oficiosa y serán trasladados al «Bureau» de la Internacional Sindical.

Un crédito para casas baratas

El ministro del Trabajo, a propuesta del Instituto de Reformas Sociales, ha dictado las disposiciones consiguientes para el concurso anual ordinario optando al reparto de las 500.000 pesetas, destinadas al abono en una parte alícuota de los intereses de los préstamos y obligaciones hipotecarias obtenidos o emitidos por las Sociedades constructoras de casas baratas.

Las entidades que acudan a este concurso deberán presentar sus peticiones ante la Junta de casas baratas antes del 14 de febrero próximo, acompañadas, entre otros documentos, de una copia de la real orden de calificación concedida a las construcciones para que se autorizó el préstamo; relación de las casas cuya edificación se haya terminado, indicando si están alquiladas o adjudicadas en propiedad; capital empleado hasta el momento en la edificación y en las obras de urbanización; coste de los terrenos, etc., etc.

También publica la Gaceta otra real orden convocando al segundo concurso de casas baratas del año actual, para la distribución del 50 por 100, más el sobrante del primero, si lo hubiere, de la subvención del Estado consignada en el vigente presupuesto para fomento de casas baratas, y que tiene singular interés para los que aspiran a proporcionarse una vivienda propia, librándose definitivamente del angustioso yugo de los caseros.

El director de Carabineros

Huelva, 27.—En el expresado ha marchado a Sevilla el director general de Carabineros, D. Juan López Ferrero, después de haber girado una visita de inspección a las fuerzas de esta comarca.

Fue despedido en la estación por todos los jefes y oficiales del Cuerpo Armado de servicio.

El grillo del hogar

La vida, caprichosa y desconcertante, nos proporciona, a veces, maravillosas sorpresas que perturban el curso monótono de nuestro cotidiano existir, ahuyentan nuestras ordinarias preocupaciones y, arrancándonos del estrecho mundo de egoísmos por el que caminamos sin compañía, nos obligan a pensar un poco en los demás, a padecer por un momento los dolores ajenos y a compartir por unos instantes las satisfacciones que nos nos pertenecen.

Cuando más desprevenidos nos hallamos, la noticia surge, se interpone en nuestro camino y nos asalta.

—¿No sabe usted?—nos dicen—. La esposa de Fulano ha huido con su amante.

Quedamos absortos. ¿Es posible? El suceso nos maravilla. Y, sin embargo, no ofrece nada de extraordinario. Hay corazones de mujer que tienen alas nostálgicas de luz y de cumbres; hay espíritus femeninos con inquietudes de viajeros atacados de insaciable curiosidad; hay frentes de amorosas tan cargadas de ensueños que no pueden pensar serenamente. Y hay santuarios conyugales con aspecto de mazmorras, y hombres que hacen del matrimonio la poltrona en que se descansa al término de la jornada; algo demasiado vulgar, demasiado pequeño, demasiado monótono; algo hermético y definitivo, que no admite salvadores renovaciones; amor de corral, con limitación de tapias, sin altas ramas floridas en que mecer niños, ni amplios espacios azules en que difundir, para que en su difusión la envidia ajena avalore el goce íntimo, la alegría de amar.

¿Pero por qué nos sorprende que la esposa de Fulano tenga un amante y haya huido con él? Debimos presumir que ello había de acontecer algún día. Aquel constante anhelo que agita el pecho de la que todos miráramos con la indiferencia que se mira a las honestas mujercitas de su casa; que ponía en el pecho de la esposa de Fulano temblores perceptibles en la seda y en los encajes que lo cubrían; ¿qué era sino el aletear de un corazón que ensayaba sus vuelos a la puerta misma de la jaula? ¿Cómo no vimos en los ojos de aquella mujer que sus pasiones sólo podían ser llama, y el fuego encendido que hacía cantar la olla en el fogón, nieve del hastío depositada en su alma? ¿Cómo no comprendimos que para una cábcita que se inclina al peso de los ensueños no es la mejor almohada el regazo de un mantecoso marido vulgar?

Preocupados en renovar nuestros amores, para mantenerlos vivos en el bello engaño de la ilusión, no hablamos previsto el derrumbamiento del hogar ajeno. Hoy, ante sus ruinas, entre las que yace espachurrado el grillo que lo alegraba, volviendo al estrecho mundo de egoísmos en que nos movemos, sentimos la alegría de ser libres, de no haber hecho de un hogar cerrado el fundamento del amor, sino de un amor el rayo luminoso de nuestra casa abierta.

Pero otra noticia corta el hilo de nuestros regocijados pensamientos.

—Ha de saber usted—nos comunican—que Zutano se casa con una linda muchacha.

También nos sorprendemos. Le creíamos un solterón recalcitrante. ¿Cómo se aventura, él, hombre maduro, a unirse a una mujer joven y bonita? La atracción de la casa en orden, de la comida sana y servida con exactitud, de los cuidados de unas manitas mimosas, de la música de la olla en el fogón, del cri-cri del grillo de la felicidad... ¿Pero cómo no descubrimos en la actitud fatigada, en el gesto aburrido de Zutano, sus ahonzanas por el hogar lleno de paz, por el amable refugio, por la cómoda poltrona junto a la lumbre?

Ni siquiera sospechamos que estuviera tan cerca del matrimonio. Tanto nos importaba defender nuestra libertad, que no advertíamos que la ajena se hallaba en peligro. Y es el caso que ahora, siempre egoístas, nos asalta una duda cruel: ¿Tendrá razón Zutano? Nuestro oído escucha, como en sueños, el cri-cri de los grillos de tejados hogares felices.

¿Por qué no hablamos de ser nosotros, pobres almas errantes, como el buen carrerero Peribingle, y no hablamos de tener a nuestro lado, y ante nosotros, y en torno a nosotros, en todos los pensamientos de la frente serena y en todos los latidos del corazón tranquilo a una Pitusa bondadosa y risueña?

Cuando, a través del espíritu de Dickens, nos presente mañana Martínez Sierra en el escenario de Eslava a la mujercita hacendosa, encarnada en la dulce Catalina Barcoena, y la veamos trajar en la apacible estancia entre el bu-bu-bu del caldero en la lumbre y el cri-cri del grillo entre las piedras, muchos hombres maduros posarán sus cansados ojos en alguna pequeña espectadora enternecida y bastantes muchachas casaderas tratarán de descubrir entre los espectadores al solterón sonriente y propicio.

Pero no faltará alguna mujer sabia que piense, escuchando al grillo del hogar de Peribingle y Pitusa, en la triste monotonía de la tranquila estancia.

Y llegarán posiblemente a la conclusión inconforable, pero no absurda, de que el verdadero grillo de la felicidad reserva su

música para arrullar los amores que ignoran las vulgaridades de la vida cotidiana.

Para los amantes que sólo conviven en el amor, y cuidan de apartarse para no caer en el desamor. Para la que espera y para el que desea. Para la que un día, y otro, y todos los días es la Deseada, y para el que un día, y otro, y todos los días es el Esperado.

JOAQUIN AZNAR

El "match," Francia-España

En vísperas del acontecimiento

(De nuestro enviado especial A. R. Kuntz) San Sebastián, 27.—Se ha publicado la lista de los jugadores que integrarán los equipos que han de contender en el "match" Francia-España, que con tan enorme expectación se espera.

El equipo definitivo francés está formado por Chayrigues, Mony, Gambin (capitán), Joyaux, Hughes, Bonnardel, Dewazgues, Brouzes, Nicolás, Bard y Dubly.

El equipo español lo formarán Acodo, Carmelo, Monjardín, Zabala, Píera, Peña, Meana, Samitier, Careaga, Vallana y Zamora. Actuará de árbitro Barette, belga.

Los uniformes serán: equipo francés, azul, blanco y rojo; equipo español, rojo y azul. Se hacen comentarios poco favorables a la composición del equipo español. Se censura la falta de Alcántara, por la mala actuación de los nacionales.

Está trabajando activamente para dejar en buenas condiciones el campo de Atocha, donde ha de verificarse el partido.

A pesar de la gran propaganda hecha, el partido carece de los caracteres de encuentro de importancia.

Han comenzado los festejos, animándose por momentos la población.

El elemento oficial se asocia a todos los actos, procurando que revista solemnidad el acontecimiento deportivo.

Los pronósticos que se hacen son muy variados y merecen escasa confianza.

Todo el equipo español se encuentra ya en San Sebastián.

Ha llegado el "team" francés sin novedad, dispénsandose a los jugadores un recibimiento cariñoso y entusiasta.

LOS AUTOCAMIONES

Ante el peligro de un choque, se mata un viajero

Oviedo, 27.—En la carretera de Caborana un autocamión con viajeros se encontró en una curva con un tren de mineros de la Sociedad Industrial Asturiana.

Para evitar el choque, el conductor y propietario del camión, Angel Valle, hizo retroceder al "auto"; pero el viajero Angel Martínez, vecino de Píñeros, se arrojó a la carretera precipitadamente, quedando muerto en el acto.

Los demás viajeros resultaron ilesos. Soldado gravemente herido

Vitoria, 27.—Un autocamión propiedad de la Sociedad Industrial de Tierras Alavesas atropelló en la calle de Postas al soldado Pedro Monrey Gutiérrez, del segundo regimiento de Montaña, quien resultó gravísimamente herido.

El soldado fué conducido al Hospital, en donde le ha visitado el coronel de su regimiento. Ha sido detenido el conductor del camión.

LA POLITICA

En Gobernación

El día de ayer lo fué de carencia de noticias, a excepción de cuanto se relaciona con el rescate de los prisioneros, que embarga y apasiona a la opinión pública.

El duque de Almodóvar, al recibir a los periodistas, dijo que la tranquilidad era completa en todo el país.

Inspección de ferrocarriles

El ministro de Fomento ha firmado una real orden disponiendo que se haga una inspección en los ferrocarriles de España, con objeto de revisar el estado y desgaste de las vías, puentes metálicos y pasos niveles, a fin de evitar en lo futuro cualquier accidente ferroviario.

Marcelino Domingo

Se encuentra en Madrid el propagandista republicano, quien ha dicho que sus correligionarios se disponen a emprender una intensa campaña electoral. Presentarán candidatos en todos los distritos catalanes donde haya núcleos de extrema izquierda.

Aboga por la actuación política de los obreros, y en cuanto al movimiento nacionalista afirma que es más separatista que nunca.

Intereses de Zaragoza

La Comisión de aquella capital continuó ayer sus gestiones, acompañada de algunos diputados y senadores por aquella provincia, con resultados favorables las gestiones que hicieron cerca de las Compañías del Norte y Mediodía, Hacienda y Dirección de Comunicaciones.

También ayer tarde algunos políticos zaragozanos trataron de asuntos electorales con el ministro de la Gobernación.

Las Diputaciones vascas

Se encuentran en Madrid el presidente de la Diputación de Guipúzcoa, Sr. Elorza, y el diputado Sr. Balmaseda.

Se cree que este viaje está relacionado con la próxima vista en el Supremo del recurso entablado por las Diputaciones en relación con las Sociedades colectivas y comanditarias, que defendió, en nombre de las Diputaciones, D. Eduardo Cobián.

DESDE PARIS

Crimen político

Nota del día. Muerte violenta del secretario general de la Acción Francesa. Como casi todas las víctimas de crímenes políticos, este desgraciado era un hombre bueno. Como lo eran Caussejas, Jaurés, el mismo Carnot, de quien nuestro llorado Pi y Margall dijo en plena Cámara de Diputados que había muerto "como un tirano sin serlo". Una mujer anarquista, pálida flor, sin atractivo espiritual, viviendo al margen de la sociedad, sin esperanza y agitada por la desesperación, es la autora de la muerte, que levanta en todo el campo de la Acción Francesa una gran indignación. Compadecemos a la víctima, quien ha resultado la coraza protectora de Daudet y Maurras. Y vamos, no a justificar el gesto homicida, sino a explicarlo... La Acción Francesa, desde su aparición en la escena política, no tiene más que una finalidad: destruir la República. En los comienzos de su actuación no reparó en el género de campañas. La difamación de todos los buenos servidores de la institución que encarna el régimen vigente en Francia se confundió con excitaciones que suelen armar a los místicos de una idea y producir el crimen político. Recuerdo que en los tiempos en que M. Fallières era jefe del Estado trataron de herirle en la persona de su hijo Andrés, hijo diputado, acusándole de haber dado muerte a un su amigo, tras indigna usurpación de la propia mujer. Para esos escritores y periodistas que se lucran con la inagotable ingenuidad francesa nada importó hacer circular sus mentiras, redactadas por manos de guante blanco, producto de la maldad o inspiración de algún microcefalo. Diganlo si no aquellas campañas contra Combes, a quien intentaron inútilmente sobornar con el millón de la Charretruse, contra Zola, contra Dreyfus, y nuevamente contra M. Fallières, acometido por Mattis, joven forzado, a quien presentaron estos entrenadores de crimenes políticos cual un estudioso y un místico, cuando sólo era un ex obrero a sueldo de los nacionalistas, expulsado del socialismo.

Más cerca a estos tiempos se ve el encarnizamiento que ponen los voceros del rey en perseguir a los buenos republicanos. Un día fue Jaurés, llamado a diario "prusiano" en el órgano de la "nueva Francia" y ofrecido a los patriotas exultados como blanco fácil, dada su despreocupación y tranquilidad de conciencia. Más tarde es Malvy y Caillaux los que van al ostracismo para dar satisfacción a estos árrabios de la hora presente. Clemenceau, que fué instrumento de ellos en lo de perseguir a los dos republicanos antes citados, que en el eriojo de la Acción Francesa porque se permite decir que la intervención militar del Ruhr es un mal negocio. Brandt y Herriot, buenos republicanos también, son llamados a diario por el órgano patriota bandidos, traidores y algo peor. No les tocó el turno, porque no atraen el rayo, en su modesto escafío de diputados. La calle es de los amigos de Daudet. Estos patriotas están atacados de una xenofobia que recuerda la de los boxers chinos. Y cuando los que sufren sus enojos y sus embestidas protestan y atacan a estos monopolizadores del "buen nombre francés", no quiere soportarse la represalia y se intenta, por lo menos, el asalto de redacciones y mítines contrarios a sus ideas. Y la gente del "buen pensar" y los "filósofos del orden" aplauden el "esprit" de los que, a ciencia y conciencia de los verdaderos republicanos, imponen a palos y a tiros su concepción de la política y del ejercicio del poder público. Yo no llegaré a decir, como algún escritor radical, que los señores de la Acción Francesa tienen complicidades dentro de la República. Pero, por el cariño con que se les trata, el más míope lo cree...

Cuando el atentado de Mattis contra M. Fallières, del nacionalista Gregory contra Dreyfus y de Viban contra Jaurés, todas las plumas al servicio de los enemigos de la República se esforzaron en demostrar que no se había atentado a las personas, sino al símbolo. Mattis fué condenado a unos meses de prisión por su gesto cobarde atacando por la espalda a un anciano de setenta años. Gregory resultó absuelto. Y Viban también. Los Tribunales tuvieron en cuenta lo del símbolo. A las gentes que convierten la política en un campamento les va a parecer de perlas la teoría del símbolo. En el caso de la víctima de Daudet y Maurras—puesto que el gesto homicida de la anarquista Germaine Brethon iba contra ellos y no pudo alcanzarlos—, ¿se va a invocar el precedente del símbolo, que vino a sentar jurisprudencia loada por los vocingieros reaccionarios? No haya cuidado de ello. En este caso, ni en otros si se produjesen, verán ustedes cómo lo del símbolo es un mito, o mejor dicho, la ley del embudo: ancho para los inductores del asesinato de Jaurés, estrecho para los que toquen un pelo de las ropas de estos franceses que no persiguen más que acabar con la República, acabando antes con sus buenos servidores... Pero no se olvide que a veces los muertos vuelven. Y que tal cual van poniéndose las cosas internacionales, si derivan mal—lo que con toda sinceridad no deseo—la justicia del pueblo llamará a los buenos pastores para que encaucen las aguas que comienzan a desbordar por debilidad de los encargados de sostener las ideas que fueron siempre honor de la República y de Francia. Pero antes acaso pasemos por un período de fascismo. Y tras la reacción, lo otro. A buen entendedor, salud, como dicen por aquí...

JOSE JERIQUE

LAS LAMPARAS PHILIPS ARGENTA Llaman poderosamente la atención

Guía de Madrid

Calle de las Infantas (Concepción)

La Casa de las Siete Chimeneas fué también un día santuario de la Libertad, a donde acudieron en peregrinación los constitucionales en 1820. En ella vivía la viuda del general Lacy, arcaibuceado en el castillo de Belver, de Palma de Mallorca, en 5 de Julio de 1817, por haberse sublevado contra el absolutismo. Y los liberales, que gozaban después del triunfo de Riego su victoria, cuya eficacia no habla de durar más de tres años, fueron a la vieja casa de la calle de las Infantas y sacaron de ella al hijo de Lacy, niño de cinco años; le pasaron en hombros por las calles entre vivas a su padre y al héroe de Las Cabezas de San Juan.

Calle del In ante

De la calle de Echegaray a la del León. Barrio de Cervantes, distrito del Congreso, parroquia de San Sebastián.

La tradición dice que en este lugar se hallaba una quinta del infante D. Fernando de la Cerda, que luego fué ocupada por el secretario Antonio Sánchez, parca del infante don Sancho, hijo segundo del rey Alfonso el Sabio, que pretendía reinar, como, en efecto, lo consiguió, a pesar del derecho de representación que asistía a los de La Cerda, hijos del primogénito.

Antonio Sánchez ofreció a los vecinos de Madrid, en nombre de D. Sancho, guardarles los fueros, usos, costumbres, libertades, franquicias y privilegios que les habían sido concedidos por los reyes de Castilla, y les prometió también ayudarles contra Segovia y otros pueblos que con las armas les disputaban la posesión del Real de Manzanares. Pero Madrid se mantuvo fiel al rey D. Alfonso, y el monarca mandó cercar la quinta del infante.

Antonio Sánchez, al verse en peligro de ser preso, escapó precipitadamente, dejando abandonados todos los documentos, que recogió el notario mayor, Melán Pérez de Ayllón, y en los cuales se titulaba D. Sancho "hijo mayor y heredero del muy noble D. Alonso, rey de Castilla".

Y de aquella quinta del infante quedó el nombre al lugar donde se formó la calle.

Calle de Invencibles

De la calle del General Ricardos al campo. Barrio de San Isidro, distrito de la Latina, parroquia de San Miguel.

El nombre de esta calle es de designación particular, y sólo puede obedecer a una denominación más o menos irónica de sus primeros habitantes.

Calle de Iriarte

De la calle de Ferrer del Río al campo. Barrio de la Guindalera, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

En justicia debiera llamarse calle de los Iriarte, ya que fueron dos, tío y sobrino, don Juan y D. Tomas, los poetas canarios que en el siglo XVIII ilustraron ese apellido. Don Juan, de profunda vena cómica y satírica, y don Tomás, autor de comedias y de las "Fábulas literarias", cuyos ejemplos continúan siendo de absoluta actualidad.

Calle de Irlandeses

De la calle del Humilladero a la del Mediodía Chico. Barrios de Calatrava y del Humilladero, distrito de la Latina, parroquia de San Pedro el Real.

Se llama así por comenzar frente a la iglesia de los Irlandeses, en la calle del Humilladero, y de la que ya se trató al hablar de esa vía. También tuvo el nombre de San Gregorio, porque aquel tiempo dependía del Colegio de San Gregorio, de Valladolid.

Calle de Iún

Del paseo del Rey al paseo Alto del Rey. Barrio de la Montaña, distrito de Palacio, parroquia de San Antonio de la Florida.

Es una calle ruidosa que va por debajo de los pinares de la Montaña del Príncipe Pío, y lleva el nombre de la villa guipuzcoana, fronteriza con Francia, famosa por múltiples hechos de armas.

PEDRO DE REPIDE

Los turcos contra los ingleses

Un atentado

Londres, 27.—Continúa en Constantinopla la efervescencia turca contra los militares ingleses. Ayer tarde un grupo de turcos apostado en una calle estrecha hizo numerosos disparos de revólver sobre dos oficiales ingleses.

Uno de los agredidos murió en el acto y el otro recibió una herida leve.

Los agresores huyeron rápidamente, sin ser molestados por nadie.

Una indemnización

Lausana, 27.—La Delegación otomana ha reclamado a los aliados que sea abonada a Turquía una indemnización por los daños causados a los súbditos turcos por las tropas aliadas de ocupación.

La cantidad reclamada por la Delegación otomana asciende aproximadamente a ciento cincuenta millones de libras turcas papel.

Ismet Bajá ha ordenado a varios consejeros y técnicos que formaban parte de la Delegación otomana que marchen de Lausana mañana 27.

En los círculos turcos se considera que esta determinación indica probablemente que Ismet Bajá consentirá que se a las proposiciones aliadas contenidas en el Tratado.

DESDE BARCELONA

Pérdidas y ganancias

El buen barcelonés se está preguntando, ante la clausura de las tahurerías, si sale con ello ganando o perdiendo la Ciudad. Hay aquí, a pesar del Municipio y de la desocupación por el Municipio, un sentido doctrinario. Seríamos la Ciudad, así, con mayúscula y esa mayúscula la guirguimos como una bandera, reivindicando para la urbe toda la calidad de la "polis" y de la "civitas", y si hay un fanatismo catalanista, existe también un fanatismo barcelonista.

El juego, así, en abstracto, el juego como vicio lo rechazan; pero el cacañón es un hombre que se precia de sostenerse firme sobre la tierra, articulando su vida y la vida, según edones realistas, y aplica un criterio de oportunismo a la aplicación utilitaria de los rendimientos del juego. Este criterio no obedece a turbios afines personales, sino a un sentido colectivista y cívico. Lo que en otras ciudades, en Madrid, por ejemplo, adopta una virtualidad caritativa, en Barcelona se describe una finalidad ciudadana. Los pobres de Madrid—se arguye—viven del juego. Aquí la objeción asciende de los Asilos a los salones, de la Suburra a la Ciudad, del socorro perentorio a lo santuario permanente. Breve. Barcelona comienza a tener un poco del espíritu de Mónaco.

La influencia que se dice han ejercido sobre Madrid los grandes hoteles mundanos y coreográficos, la han tenido aquí los salones del Azar. En torno de ellos se ha iniciado una vida de Club, que nos era desconocida, acrecentándose la vida señorial donde ya tenía una tradición. Los Círculos han adquirido palacios o han comenzado grandes edificios de nueva planta. Los acabarets rompien su vida provinciana, aun cuando fuera de provincia de Citerca, para entonarse con un tono de suntuoso internacionalismo. Incluso Asociaciones culturales y cooperativistas participaban de la ubérrima acción de las tahurerías. Y cuando nos han dicho que la gran revista, remedo de las de París, no ha podido sostenerse, falta de las subvenciones de las ruquetas, todos nos hemos preguntado, aplicando la teoría cívica del juego, si no será preferible quebrantar un poco el Cóligo y algunos bolsillos desafortunados, para conservar un rango de ciudad vistosa y confortable. Por eso, los que acuden ahora a Madrid, impetrando tolerancias, no son aprovechados profesionales, sino gente patriota, que alegarán su desinterés personal y su preocupación ciudadana.

Yo he llegado a creer que si fuese otorgado un régimen de autonomía, Barcelona se transformaría en un nuevo Mónaco. En el principio de opereta no hay servicio militar, no hay tributos, y los jardines, las carreteras, la enseñanza, el Museo Oceanográfico son sostenidos por el cuerno de la abundancia que el Gran Casino vuela sobre aquel rincón mediterráneo, convertido en el país de Coca-güena, en el principado de Jauja. Y aquí llamo camino de esa interpretación de los deberes sociales. Era los Casinos restaurados, era la caridad montada sobre las dadas reglamentadas, eran los "amends" económicos, eran los grandes espectáculos, era el arte subvencionado, era, en fin, la Ciudad convertida en paraíso de la ruleta.

Cuando en Madrid recibían a las embajadas de las tahurerías, se mostrarán extrañados de que se apele a la Ciudad, convirtiéndose un problema de ética en un oportunismo urbano, betateo de mundana ciudadanía.

MARIO AGUILAR

Movimiento de buques

Cádiz, 27.—Zarparon para el arsenal de la Carraca el remolador de guerra "Ciclope" y la fragata "Minerva", que será convertida en escuela de aprendices marineros.

Para Cruzá salió el cañonero "Doña María de Molina", que recogerá en esa población a la Comisión de diplomáticos y oficiales del Ejército español y que ha de llevarlos a Gibraltar.

Esta Comisión va invitada por el Gobierno inglés.

En el vapor "Isla de Menorca" han llegado, procedentes de Larache, 139 clases y soldados de diferentes Cuerpos, con licencia y enfermos.

En el mixto marcharon a sus casas. También han venido en ese buque muchos oficiales.

Los teatros

LARA

"Yo quiero tener un hijo", tres actos, de los hermanos Rodríguez de la Peña

El teatro de Lara sigue sufriendo los rigores de las obras de la Gran Vía. Para llegar a Lara, ningún camino es bueno. Por eso Yáñez, que es senador, hombre popular, de influencia, crédito y franca simpatía, ha dispuesto unos servicios de aviación urbana, que muy pronto se inaugurarán en la Puerta del Sol y podrán poner a la ex favorecida "abombona" en contacto con su parroquia.

El público quiere ir a Lara, y bien lo demuestra el lleno en la presentación de Cándida Suárez y este otro con motivo del estreno que hoy registramos.

En Lara hay una compañía magna de actores y de actrices; alguna vez se duerme en los laureles, y sale con el papel prendido, como sucede en "Yo quiero tener un hijo"; pero todo se tapa con el talento y la comicidad de los que lo interpretan.

Digamos, en fin, que para Lara fué ayer

un buen día. Que a pesar de estronarse la obra por la tarde y en función correspondiente a un abono aristocrático, sin la presencia de la crítica que había de atender a otras novedades, todo se celebró y todo gustó sin estrépito. Que si se observa alguna incoherencia en el dibujo de ciertos tipos y tal cual arbitrariedad en algún momento, se salva las situaciones con el diálogo fácil, nervioso, fino y pleno de gracia. Que el público agradeció el regalo y aplaudió sin reservas en todos los momentos, obligando a salir a los autores en cada acto. Y que "Yo quiero, etc., etc.", va a durar mucho tiempo en la cartéloga de Lara, con gran satisfacción de la taquilla.

Fueron muy aplaudidos en un mutis Concha Catalá y Pepe Isbert. Se celebraron algunas ocurrencias de Simó Ruso. Y hubo los mismos motivos de risa para la dama cumbre Leocadia Alba.

Luisito Rodrigo, la Cuevas, López Lagar, Balaguer y Gonzalo de Córdoba también se distinguieron en el conjunto.

INFANTA ISABEL

"Alcalá de los Gandules", comedia en tres actos, de Luis Manzano

Los hermanos Quintero hicieron su primer teatro a base de observación. Fué teatro de sainete, porque eran los personajes arrancados de la vida, porque pensaban y hablaban de la misma manera que todos los mortales que caminamos por el mundo, porque los conflictos que se ventilaban habían vivido dentro de cualquier espectador.

Los Quintero hicieron un teatro de sainete y una técnica. En lo primero, no ha podido nadie ni imitarlos siquiera. En lo segundo, salvo alguna honrosa excepción, todos los que siguieron su rumbo han fracasado.

Esta comedia titulada "Alcalá de los Gandules" es un intento de teatro quinteriano, con personajes bien conocidos en todas las obras de los Quintero y hasta en el fondo, con una orientación muy parecida a la de los ilustres hermanos sevillanos.

Pero "Alcalá de los Gandules" está escrita en papel de calcar, y en alguna ocasión el calco ha sido tan mediano que no merecía la pena haberse tomado ese trabajo.

Queremos decir que la nueva producción de Luis Manzano es demasiado artificial; que en otro ambiente, con otros tipos, otra acción, otro diálogo y sin ese calificativo de comedia, es muy posible que hubiera colmado los salones del autor.

Sin embargo, hemos de reconocer en Luis Manzano unas excelentes condiciones para hacer teatro y cierta habilidad en las situaciones y en el diálogo, muy superiores a otros que gozan del beneficio de "favorecidos".

No debe envenecerle al autor de "Alcalá de los Gandules" las excitaciones para que saliera a escena ni los aplausos que recibió. En el Infanta hay un público de corrección exquisita, que aplaude siempre y lo celebra todo mientras ocupa las localidades. Luego, en los pasillos, es otra cosa.

Para la Monedá y la Lajos—esta estupenda y sensacional belleza—hubo muchos aplausos. También los hubo, y muy merecidos, para Perico Sepúlveda.

Pero el éxito de la jornada fué indudablemente para Pepe Calle, que ha creado un tipo delicioso y de absoluto verismo. Las faltas del autor las compensó él con su talento.

COLISEO IMPERIAL

"El director es un hacha", tres actos, de Reparaz y López Montenegro

El que es un hacha indudablemente es el director artístico del Coliseo. ¡Vaya con el amigo! En menos de un mes ha llevado a la escena tres obras nuevas y tres obras en las que andan mezcladas firmas de tantos vultos como Martínez Sierra, Reparaz y López Montenegro.

El Coliseo Imperial, que en estas tres últimas temporadas adoleció de desorientación, con una movilización de artistas y de género, que había de perjudicar indudablemente sus intereses, vuelve ahora al buen camino, cultivando un teatro que allí viene como anillo al dedo.

"Hagan juegos..." y "Mis tios no están de acuerdo" han servido de inicial. Ahora viene la obra de Reparaz y López Montenegro a echar el completo.

Se trata de un "vaudeville", con todas las consecuencias del "vaudeville"—risa, enredo, estrépito, situaciones a todo trapo, ocurrencias en el diálogo, etc., etc.—que mantiene al espectador en plena carcajada durante las tres horas que dura la farsa.

El primer acto de "El director es un hacha" es el más cuidado, el mejor construido, el que se planó mejor. Los otros dos, si pesan en algún momento, no desmerecen tampoco del intento de los autores.

Se ha ensayado y montado la obra con mucho esmero, y el reparto ha sido tal como lo querían los folios padres de "El director es un hacha".

Hay obra para un entlo largo, y compensación bastante para Antonia Herrero y Manolo París, que estuvieron apartados estos días por no tener participación en lo último que allí se ha estrenado.

ANTONIO DE LA VILLA

El cadáver de un pastor

Huelva, 27.—Los médicos han practicado la autopsia al cadáver del pastor Emilio García Cauranza, aparecido en el barranco La Virolera.

El informe forense estima que el fallecimiento pudo ocurrir debido a alcoholismo y al frío.

No obstante, el rumor público cree que se trata de un crimen, y las diligencias judiciales persisten hasta averiguarse si tuvo o no participación en el suceso José Arenas Pelech.

En el vecindario hay apasionados comensurarios, porque unos creen en el informe de los médicos y otros lo rechazan por absurdo.

NOTICIAS

Cultos evangélicos.—Hoy, domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, cultos públicos, con predicación a cargo de D. Fernando Cabrera, en la iglesia de la calle de Beneficencia.

Ateneo.—Hoy, a las seis y media de la tarde, recital de guitarra por Pablo Valencia, que ejecutará un escogido programa.

Mañana lunes, a las siete, el poeta chileno Augusto O'Higgins. «Iniciaciones: El poeta Miliz y el misticismo estevo». Recital, Laila, Tres canciones, Malines, Adieu dans le Soir, Lafont, La reina Karomama, El puente, Inocencio, Sinfonía Inconclusa, La carretera.

Liceo de América.—Organizado por la Sección de Música del Liceo de América se celebrará en sus salones un interesante concierto el próximo día 31, a las cinco y media de la tarde, en el que tomará parte la notable pianista señorita Paquita Pareto, primer premio del Real Conservatorio de Madrid y discípula de doña Pilar La Mora.

Estudios mercantiles.—Se ha publicado el programa de los interesantes cursos para 1923 organizados por el Real Instituto de Ciencias Económicas de la Escuela Central de Altos Estudios Mercantiles.

Academia de Jurisprudencia.—Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, D. Luis Sobredo y Corral, académico numerario, leerá en la sección tercera la Memoria, de que es autor, acerca del tema «El misterio de la Iglesia y la libertad de pensamientos».

Instituto Francés.—Conferencias públicas para la próxima semana: Lunes, a las siete, madama Sarrañh; Moisés: «L'École des marins» y «L'École des femmes».

Martes, a las siete, M. Sarrañh: Los Pirineos: «la región de l'Ariège» (con proyecciones).

Miércoles, a las siete, M. Guinard: «La escultura durante el reinado de Francisco I» (con proyecciones).

Jueves, a las siete, M. Sarrañh: «Historia interior del segundo Imperio» (con proyecciones).

Viernes, a las siete, madama Sarrañh: Moisés: «Le Tartufo».

Sábado, a las siete, M. Guinard: «El teatro lírico en Francia desde 1800 hasta 1850» (piano y canto por mademoiselle Marguerite Dumail).

El Observatorio Astronómico.—Se ha publicado el interesantísimo «Anuario Astronómico para 1923», confeccionado y editado por el Observatorio Astronómico de Madrid, a cuyo personal técnico honra tan notable trabajo.

Radio Club de España.—En Junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad científica, ha sido elegida la siguiente directiva:

- Presidente, Excmo. Sr. D. José Prado y Palacio. Vicepresidentes: D. Juan Usabiaga, D. Santos María de la Puente. Secretarios: D. Jorge de la Riva, D. Fernando Pérez Martínez. Contador, D. Luis M. de Palacio. Tesorero, D. Fernando Castano. Vocales: Sres. Balseira, conde de Alba de Veltes, Urgoiti y Samaniego.

LAS LAMPARAS PHILIPS ARGENTA Llaman poderosamente la atención

Bolsa de Madrid

Poco hay que decir de la sesión bursátil de ayer; los fondos públicos están irregulares; pero, no obstante, la partida de Interior consigue permanecer a 71 por 100.

Las acciones bancarias, firmes, y en alza de tres enteros las del Río de la Plata. Valores industriales encalmados y con predominio de oferta, bajando las Felgueras y las Azucareras.

La moneda extranjera, irregular; francos y liras en baja de 15 y 10 céntimos, y las libras y dólares firmes y con ganancia de 16 y dos, respectivamente. Entre particulares se hicieron marcos a 0.025.

Cotización del día 27 de Enero

- Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,00; E, 71,10; D, 71,10; C, 71,05; B, 71,55; A, 71,40; A fin de mes, 00,00. Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 86,10; E, 86,50; D, 86,50; C, 87,50; B, 87,25; A, 87,10. Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 00,00; E, 97,25; D, 97,15; C, 97,15; A, 97,15. Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 97,15; C, 97,10; B, 97,10; A, 97,25. Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 91,00. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 103,50; B, 103,20. Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 522,00; Bonos de Idem, 385,00; Acciones del Banco Hipotecario, 00,00; Español de Crédito, 138,50; Río de la Plata, 201,00; Hispano Americano, 100,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 248,00; U. E. Explosivos, 303,00; Metalúrgica Duro Felguera, 48,00; Altos Hornos, 00,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 00,00. Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 90,80; 5 por 100, 101,00; 6 por 100, 110,50. Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 77,75; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1913, 85,50. Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 87,00. Ferrocarriles.—Nortes, 850,00; Alcantares, 00,00; Andaluces, 00,00. Cambios.—Francos, 40,45; Libras, 29,95; Dólares, 6,43; Marcos, 0,02; Liras, 80,80.

Movimiento obrero

El mitin de hoy La Agrupación Socialista Madrileña ha repartido un manifiesto, dirigido al pueblo de Madrid y a los electores del distrito del Hos-

60.000 METROS CINTA DE SIERRA (SUECA)

MARCA VIKING

ACABA DE RECIBIR EN TODAS LAS MEDIDAS

MAQUINARIA EN GENERAL

TRIANGULOS ACEROS TRASMISIO ES

VICTOR SEREX JUAN DE MENA, 10 :: MADRID APARTADO 72

pital, convocando al mitin que hoy, a las diez de la mañana, se celebrará en el teatro Barbieri.

Hablarán Cordero, Saborit, Ovejero y probablemente Teodomiro Menéndez, para condenar la conducta de los concejales ex-socialistas y la del alcalde.

Convocatorias

Constructores de Piedra Artificial.—Mañana, a las seis y media de la tarde (Pizarro, 15).

Fundación Cesáreo del Cerro.—El día 31, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo.

Agrupación Femenina Socialista.—Esta tarde, a las seis.

Constructores de Mosaicos.—El martes 30, a las seis de la tarde.

Encuadernadores.—Hoy, a las diez de la mañana.

Gas y Electricidad.—Esta noche, a las nueve.

Guarnicioneros.—Hoy, a las nueve de la mañana.

Socorros de Taller de Lisarraga.—Esta tarde, a las tres.

Socorros de carpinteros de taller Se notifica a todos los carpinteros de taller que pertenecen a la Sociedad de Socorros Mutuos que todos los que se encuentren atrasados en el pago de mayor número de cupones que el reglamento indica, y que no se pongan al corriente hasta el día 31 del actual, serán dados de baja definitivamente.

Correo de teatros

COMEDIA.—Despedida de los Sakharoff.—Estos famosos bailarines rusos, cuyo arte maravilloso ha merecido unánimes y excepcionales elogios de la Prensa de todo el mundo, darán sus últimas matinales el lunes y martes próximos, a las seis y media tarde. La aristocrática madrileña les prepara una brillante despedida. Despáchase en contaduría.

ESLAVA.—La divertidísima comedia de Arnieches La tragedia de Marichu, éxito personal de Catalina Bárcena, se representa a las seis de la tarde del domingo y a las diez y media de la noche del lunes. El domingo, a las diez y media, en función popular, la famosa tragicomedia de Vidal y Manas Santa Isabel de Ceres.

El próximo lunes, a las seis de la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de Gregorio Martínez Sierra, adaptación escénica de la novela de Dickens titulada El grillo del hogar. Ilustraciones musicales de Mendelssohn. Decoraciones y trajes de Burmann. Protagonista, Catalina Bárcena. Se despacha en contaduría de cuatro a ocho.

EL GRILLO DEL HOGAR.—Se han hecho fuera de España numerosas adaptaciones de El grillo del hogar, entre otras la que representa el teatro de Arte, de Moscú, y la que, estrenada en el Odeon de París, se ha reprisado este año con gran éxito en el Nouvel Ambigu. La que va a representarse en Es-lava no tiene nada que ver con ninguna de ellas y está hecha directamente de la novela de Dickens por Gregorio Martínez Sierra.

COMICO.—El preceptor.—Hoy domingo, tres secciones. A las cuatro (popular), a las seis y cuarto (extraordinaria) y a las diez y media de la noche, en todas ellas se representará El preceptor.

Hermosa música, perfecta interpretación. VICTIMA DEL ODIO.—El próximo lunes se estrenará en Real Cinéma y Príncipe Alfonso una interesantísima película española titulada Víctima del odio.

Apurte de la belleza del argumento y de la delicada labor de todos los actores españoles, aparecen en Víctima del odio los rínicos más bonitos de los jardines de Aranjuez.

MADAME DE LAVALIERE.—Luis XIV de Francia, el rey Sol, vivió interesantísimas páginas de historia de escarceos y amores en medio del bullicio permanente del suntuoso palacio de Saint Cloud, donde las escenas brillantes y los festivos asombrosos se sucedían sin interrupción.

Y en aquella época surgió la figura de madame de La Valliere, que tuvo en sus manos durante algunos años los destinos de Francia.

Esta es la película que se estrena el próximo martes en Real Cinéma y Príncipe Alfonso. Por la cinta desfilan los personajes más importantes de la corte de Francia: Luis XIV, Ana de Austria, la reina María Teresa, el duque de Orleans y la princesa Enriqueeta de Inglaterra.

La cinta Madame de La Valliere está magistralmente hecha.

CARCELERAS.—Hoy se proyecta en Cinéma X, en la sección de las cuatro y media (esta película empezará a las cinco y diez) y por la noche. En vista del éxito clamoroso de Carceleras, se prorrogan sus proyecciones lunes, martes y miércoles, último día definitivamente.

Asma, Catarros, Bronquitis SE CURAN RADICALMENTE GOTAS HELENIANAS BATLE FARMACIAS Y DROGUERIAS

Cubiertos plata, modernos.—TRUST JOYERO

RECLUTAS DE CUOTA 189 pesetas equipo completo paño Béjar. Victor Manuel, Carmen, 39, principal

Estuches platería, regalos.—TRUST JOYERO

SIEMPRE Novales es el sastré que más vende, porque los trabajos de más lujo los da a la mitad de precio que otras casas similares. De sus buenas hechuras dan informes en todas partes miles de clientes. Uniformes para reclutas de cuota. Barquillo, 17. Teléfono 2.906 M.

Objetos plata, bonitos.—TRUST JOYERO

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON ¿Un buen chocolate? Tomad la marca AGUSTINOS Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

Copas plata, preciosas.—TRUST JOYERO

BOLSA DE LOS BRILLANTES Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie. Visítad este establecimiento, aun después de tener otras ofertas. Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entrasuelo.

Platería, regalos bonitos.—TRUST JOYERO

CAPITALISTAS MIL PESETAS PRODUCEN 75 ptas. mensuales, completa garantía e hipoteca. Informes, CENTRO HIPOTECARIO, ARRIETA, 5, primero derecha.

Servicios plata, bonitos.—TRUST JOYERO

MeTaLeS Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estañó, Antimonio, Antifricción, Zinc, etc. Chapas estañadas, apomadas y galvanizadas Sixto Barruelo, S. A., Ferraz, 8. Telef. J. 497

Trust Joyero, Pta. Sol, 12-Carmén, 1, Madrid

EL MEJOR CHOCOLATE Isidro López Cobas.—GENOVA, 4, Medina

Enfermedades piel, Pomada CERO RUM NEGRO LIQUEURS MEDIC

Escuelas y maestros La enseñanza en Madrid

Los inspectores de Primera enseñanza de esta corte, presididos por el delegado regio, Sr. Fernández Caneja, han visitado al director general de Enseñanza para informarle del estado de la misma en Madrid y de la necesidad de proporcionar locales para las treinta escuelas que permanecen clausuradas, y ver el modo de lograr resulte agradable en ellas la estancia de los niños.

La importancia del asunto obligará a reunirse de nuevo para ultimarle.

BIBLIOGRAFIA

Se ha puesto a la venta en todas las librerías la obra de Hemon

MARIA CHAPDELAINE El éxito literario más grande de los conocidos hasta el día. 5 pesetas.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Flaviano, Tirso, Cirilo, Valerio, Juliano, Juan y Leanes, mártires y confesores. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta

Horas en las Salesas del segundo monasterio. Santos de mañana.—Santos Francisco de Sales, Valerio, Sulpicio, Severo, Mauro, Constantino y Aquilino, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo monasterio.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cinco, La Dolores. ESPAÑOL.—Compañía Margarita Xirgu.—A las seis y a las diez y cuarto, La calumniada. COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las cinco y media, El niño de oro.—A las diez y media, El niño de oro. LARA.—A las cuatro y media, La casa de los milagros y Cándida Suárez.—A las seis, Yo quiero tener un hijo y Cándida Suárez.—A las diez y cuarto, Mi compañero el ladrón y Cándida Suárez. ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, La tragedia de Marichu.—A las diez y media, Santa Isabel de Ceres (función popular. Butaca con entrada, 3,75).

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé. A las once y media de la mañana, concierto por la Orquesta Sinfónica.—A las seis, La pluma verde.—A las diez y media, La pluma verde.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, De corazón a corazón. INFANTA ISABEL.—A las cinco y media, Alcalá de los Gandules.—A las diez y media, La pimpiñela escarlata. ROMEA.—Compañía Piñata-Díaz.—A las cuatro y media, La casa de Salud.—A las seis y media, La casa de Salud. APOLO.—A las cuatro, ¡Ave, César!—A las seis y diez y media, Arco iris. REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, El príncipe se casa.—A las seis y cuarto, Roma se divierte.—A las diez y media, Roma se divierte.

ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Compañía Pinedo-Ballester.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Mañana de sol y La montería. COMICO.—A las cuatro, seis y cuarto y diez y cuarto, El preceptor. ELDORADO.—Compañía Ramón Peña.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Pulmonía doble y El escándalo. PRICE.—Compañía Prado-Chicote.—A las cuatro y a las diez y cuarto, Los arlequines de seda y oro.—A las seis y cuarto, ¡Es mucho Madrid! y Hoy. CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis y a las diez y media, La hebre verde. IMPERIAL.—A las cuatro y media, Mis tíos no están de acuerdo.—A las seis y media y diez y media, El director es un hacha.

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las cuatro, La pasionaria.—A las seis y media, En el seno de la muerte.—A las diez y media, Fedora. FUENCARRAL.—Gran compañía lírica española.—A las tres y tres cuartos, Gigantes y cabezudos y La verbena de la Paloma.—A las seis y media, Las dos princesas.—A las diez y media, El señor Joaquín y La verbena de la Paloma. NOVEDADES.—A las cuatro, El día de Reyes y La tamborilera.—A las seis y cuarto, La coplica nueva y ¡Cocheo, a Novedades!—A las diez y tres cuartos, Las perversas y La tamborilera.

MARTIN.—A las cinco y media, La hora tonta.—A las seis y media, La conquista de Fardillo.—A las diez y media, Gabinete modelo y La hora tonta. PALACIO DE HIELO.—Hoy, despedida del sin rival Taylor con un sensacional programa.—El lunes, match de revancha entre Azul Hockey Club y Puerta de Hierro. CIRCO AMERICANO (antes Frontón Central, plaza del Carmen y calle de Tetuán).—A las once de la mañana, gran función infantil, con regalo de 500 pesetas a los niños que asistan.—A las tres y media y a las seis de la tarde, enorme éxito de todas las atracciones.—A las diez de la noche, inabarcable programa, con los más sensacionales números. En todas las secciones, los populares clowns Pippo y Seiffert y el temerario domador Fortunio con sus feroces leones.—Silla de pista, 2,75; paseo, 1 peseta.

MARAVILLAS.—A las cuatro, cinematografía, gran éxito de El chico, por Charlot.—A las cinco y media y a las diez y media, Camencita Garrido, Celia Deza, Anders, hermanas Brot, Trio Veras, Raquel Meller, Ramper. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media, Baby es arumosa, Una aventura de pueblo, Chiquillín (último día).—A las seis y media, El caballo de Río Jim, El amigo de las montañas, éxito de Triunfo la vida (por

Marie Prevost).—A las diez, Chiquillín (último día), El amigo de las montañas, Triunfo la vida.

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las tres y media, Los equinistas, El ojo ciego (muy cómica), La calle de los sueños (comedia).—A las seis y media, El poder del demonio (extrano), Florián de en el blanco (muy cómica), No te cases jamás.—A las nueve y media, La calle de los sueños (comedia), No te cases jamás.

ROYALTY.—Gran sexteto.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media, El hombre sin nombre (séptimo libro) y El chico (Charlot).—A las seis y media, El niño de Colt (Wallace Reid), estreno de Tacones altos (Gladys Walton).—A las diez, El chico, El hombre sin nombre (séptimo y octavo libros).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y seis y media de la tarde y diez de la noche, por secciones, entre las que se proyectarán El hombre sin nombre (séptimo y octavo libros), Oportunidad (por Viola Dana), Corazón domado (por J. Warren Kresigan), ¡Qué suegro tienes, Tadeol (comedia cómica L. Ko, dos partes).

CINEMA X (Noviciado).—A las cuatro y media, El hombre sin nombre (quinto tomo) y el grandioso éxito Carceleras.—A las seis y media, El hombre sin nombre (sexto tomo), Los patinadores, El lobo del monte, Harold, comandante, y otras.—A las nueve y tres cuartos, El hombre sin nombre (quinto y sexto tomos), Carceleras y otras.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—A. de Cachavera, con su compañía de vodevil y comedias galantes. El mayor éxito de la temporada. Todos los días, a las seis y media y diez y media noche, Las maniobras de Villaflores y ¡Vayan cuernos! Después de la función, souper hasta la madrugada.

BARBIERI.—A las diez, variedades. De una a cinco y media de la madrugada, grandes bailes populares.

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, ouper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por consumación

Para mañana

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—Compañía Margarita Xirgu.—A las diez, La calumniada. COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las seis y media, los célebres bailarines rusos los Sakharoff. Orquesta dirigida por el maestro Benedito.—A las diez y media, El niño de oro.

LARA.—A las seis y cuarto, Mi compañero el ladrón y Cándida Suárez.—A las diez y cuarto, Yo quiero tener un hijo y Cándida Suárez. ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, El grillo del hogar (estreno).—A las diez y media, La tragedia de Marichu.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, La pluma verde.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, De corazón a corazón. INFANTA ISABEL.—A las cinco y media, Alcalá de los Gandules.—A las diez y media, La pimpiñela escarlata. ROMEA.—Compañía Piñata-Díaz.—A las seis y diez y media, La casa de Salud. APOLO.—A las seis, ¡Ave, César!—A las diez y media, Arco iris.

REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe se casa.—A las diez y media, Roma se divierte. ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Compañía Pinedo-Ballester.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Mañana de sol y La montería. COMICO.—A las seis y a las diez y media, El preceptor. ELDORADO.—Compañía Ramón Peña.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Pulmonía doble y El escándalo.

PRICE.—Compañía Prado-Chicote.—A las seis y cuarto, ¡Es mucho Madrid! y Hoy.—A las diez y cuarto, Los arlequines de seda y oro. CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis y a las diez y media, La hebre verde. IMPERIAL.—A las seis y media, Mis tíos no están de acuerdo y Un tío castizo.—A las diez y media, El director es un hacha.

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, Fedora. FUENCARRAL.—Gran compañía lírica española.—A las seis, El señor Joaquín y La verbena de la Paloma.—A las diez y cuarto, Gigantes y cabezudos y La verbena de la Paloma.

NOVEDADES.—A las seis, ¡Cocheo, a Novedades!—A las diez y media, Las perversas.—A las doce, La tamborilera. MARTIN.—A las seis y cuarto, La hora tonta.—A las siete y media, Gabinete modelo.—A las diez y media, El apuro de Pura y La hora tonta.

CIRCO AMERICANO (antes Frontón Central, plaza del Carmen y calle de Tetuán).—A las cinco y media y a las diez, éxito inmenso de todas las atracciones que figuran en el programa. En ambas secciones, Los Pomí, Trio Collins y los reyes de la hilaridad, Pippo y Seiffert. Emocionante número de Fortunio con sus leones salvajes.—Silla de pista, 2,75; paseo, 1 peseta.

MARAVILLAS.—El mismo programa del domingo. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Día benéfico de moda. Selecto programa. Estreno de Víctima del odio (producción española).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—El niño de Colt, Tacones altos, El chico, estreno de El hombre sin nombre (nóvevo libro, final).

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

